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ТУНЫКТЫШЫЛАН. 

Йоча-влак лудын моштымыштлэч ожно кнагаш возалтмым 
туныктышын мутшо гыч палат. 

Икымшэ групышто туныктымо годым, туныктымо пашам 
виктарымэ мачэриал дэн пайдаланыман. Мут гыч,— пӱчкэдымэ 
цифр, знак, изэ квадрат, сирадымэ спичкэ тулэч моло дэн. 

Пэрвой жаплан, 10 маркэ числам шинчэн, нуным шотлаш 
тунэмын, йоча-влак цифр палаш гына тунэмыт. Ты жапыштэ ту-
ныкташ полшышо мачэриал-влак дэн туныкталтэш. Цифрым во-
заш изыш йуванэнрак тӱҥалман, возэн пытарашат вашкыман 
огыл. Цифр-влакым возаш кажнэ кана иктылэч коч тунӹктыман 
огыл. Кнагаштэ йужо вэрэ, вэрым экономитлышаш вэрч, кок 
заданьым ик вэрэш возалтын. Тушто мэтодик шот дэнат чакны-
маш лийман огыл. 

Сӱрэт нэргэн заданьэ кнагаштэ кэрэк кунамат сӱрэт йыма-
лан возалтэш. 

Йужо примэрысэ цифрым йоча-влак пэрвойок возэнат огыт 
мошто. Тыгай примэрым возымо годым тыгэ ончыкталтэш: „ушо, 
кудалтэ". 

Ты кнага, програмыштэ ончыктэн пумо сэмынак, матэматикэ 
дэн тӱҥалтыш пэҥгыдэ шинчымашым пуа. Тышкэ социалист 
стройко пашаштэ улшо вэрласэ мачэриалым йэшарыман. Тунэммэ 
шотым пэҥгыдэмдышаш вэрч, кӱлэш годым, ту кнагасэ примэр 
сэмынак паша-влакым илыш гыч налын ышташ лийэш. 
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Тӱҥалтыш лу. 
Шуко. Иктэ. 

1. Шуко. Иктэ. 
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2. Ик к у г о пӧртым, вара шуко и з э 
порт-влакым сӱрэтлэ. 

3. Тыртыш-влакым 
шотло. 

Спичкэ-влакым шотло. 
Цифрым лудын каласэ. 

1 



Кокыт. 

3. К у ж о пӧрньам ончыкто. Кӱчык пӧр-
ньам ончыкто. Чылажэ кунар пӧрньа? 

Кок пӧрньам сӱрэтлэ. 
4. Тыртыш-влакым 

шотло. 
Спичкэ-влакым шотло. 
Цифрым лудын каласэ. 

• 
• 2 

• ш = п . 

1. Кунар пашазэ? 2. Кунар пӱчшӧ? 

5. Пӱчкэдымэ цифр-влак дэнэ ущэн да 
мӧнтЭВДтарэн щотло. 
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Кумыт. 

1. Кунар кролик? 

2. П у р л а ш т э кукар кэшыр? Шо-
л а ш т э кунар кэшыр? Чылажэ кунар кэшыр? 

3. Тыртыш-влакым 
шотло. 

Спичкэ-влакым шотло. 
Цифрым лудын каласэ. 

2 + Ш = • Ш - Ш - П ^ 

Ш + * - П ^ 3 ^ - ш - • 4 

4. Пӱчкэдымэ цифр-влак дэнэ ушэн да 
мӧҥгэштарэн шотло, 



Нылыт. 

1. Кунар трактыр? 

2. Кунар о н ч ы л йол? 
Кунар шэҥгэл) йол? 
Чылажэ кунар йол? 

3. Тыртыш-влакым 
шотло. 

Спичкэ-влакым шотло. 
Цифрым лудын каласэ. 

9 ® 

+ ш = п и-ш=п 
4. Пӱчкэдымз цифр-влак дэнэ ушэн да 

мӧнтэштарэн шотло. 
ё 



ш - ш = п 

. 5. Пӱчкэдымэ цифр-влак дэнэ ушэн да 
мӧҥгэштарэн шотло. 

Визыт. 

1. Кунар самольот? 
2. Тыртыш-влакым 

шотло. 
Спичкэ-влакым шотло. 
Цифрым лудын каласэ. 

3. Кок тыртыш кӱшнӧ, кок тыртыш 
ӱлнӧ, ик тыртыш п о к ш э л н э . Чылажэ 
кунар тыртыш? 



4. Пӱчкэдымэ цифр-влак дэнэ ушэн да 
мӧҥгэштарэн шотло. 

1 1 1: I I I 
5. Цифр-влакым возо. 
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Лу мартэ шот. 

1. Кунар шуруп? 2. Кунар гайкэ? 

3. Кажнэ воштырышто 
кунар шэр? Ончыкто: ви-
зытдэн иктым, нылыт дэн 

-ф-ф-ф-ф—-ОО— 
Ш—ООО— _ # ^ _ _ с к к к > _ кокытым, кумытдэн кумы-

тым, кокыт дэн нылытым, 
визыт дэн иктым. 

4. Тыртыш-влакым шот-
ло. Цифрым лудын каласэ. 

5. Тыгай цифрым ка-
лэндар гыч пӱчкын нал. 
Тыртыш-влакым сӱрэтлат, нуным цифр вок-
тэн лӱмылэн (клэй дэн) пыжыктэ. 

6. Куиар лышташ? 7. Кунар тумыльэгэ? 

• • • • • И П и п н 

п п п п 
тым; нылыт дэн 

а и 8. Ончыкто: ку-
I Ш ВЯ дыт дэн иктым; 
• П визыт дэн кокы-

кумытым. 
Кажнэ фигурышто кунар квадрат? 



9. Тыртыш-влакым шот-
ло. Цифрым лудын каласэ. 

Тыртыш-влакым сӱрэт-
лэн, лӱмӧ дэн цифр воктэн 
пыжыктэ. 

10. Вургэмсакымын 11. Таганын кунар 
кунар^ишкыжэ? пуда? 

0 
12. Кубик-влакым шотло. Ончыкто: кан-

дашым; шымыт дэн иктым; кудыт дэн ко-
кытым; визыт дэн кумытым; нылытым да 
нылытым. 

13. Тыртыш-влакым шот-
ло. Цифрым лудын каласэ. 

Тыртыш-влакым сӱрэт-
лэн, лӱмӧ дэн цифр воктэн 
пыжыктэ. 

14. Кунар лышташ?. 15. Кунар поҥго? 
1* 
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16. Шотло, кажнэ рамыштэ кунар тыр-
тыш? Ончыкто: кандашэ дэн иктым; шымыт 
дэн кокытым; кудыт дэн кумытым; визыт 
дэн нылытым. I 

17. Тыртыш-влакым шот-
ло. Цифрым лудын каласэ. 

Тыртыш-влакым сӱрэт-
лэн, лӱмӧ дэн цифрвоктэн 
пыжыктэ. 

18. Тынар изэ 
тойам шотлэн нал. 

19. Тынар йэмы-
шым, тумыльэгым 
шӱртэш кэрэдэ. 1%. 

20. Тынар кожым сӱрэтлэ. 

21. Тыртыш-влакым шот-
ло. Цифрым лудын каласэ. 

Тыртыш-влакым сӱрэт-
лэн, цифр воктэн лӱмылэн 
пыжыктэ. 

и 
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22. Квадрат-влак дэн 
тошкалтышым ышТэ. Кажнэ 
мэҥгыштэ кунар квадрат? 

Тошкалтыш 'сӱ р э т ы м 
ыштэ. Мэҥгэ^лакым иктэ 
коч чийалтэ. Ж 1: I 

ж 

в: з а: а 5 ± 
23. Цифр-влакым возо. 
Квадрат . В и к л у к а ш . КумлукаШ. 

а 
Квадрат-влак. Виклукаш-влак. Кумлукаш-влак. 
1. Тыгай квадрат, виклукаш, кумлукаш-

влакым сӱрэтлэ. 

5 

2. Коҥгам, доскам, омсам, изэ лэвашым, 
флагым сӱрэтлэ. Квадрат, виклукаш, кумлу-
каш-влакым ончыкто. 
12 
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3. Квадратым, виклукашым, кумлукашым 

ончыкто. 
4. Спичкэ-влак дэн тӱрлӧ квадратым, 

виклукашым, кумлукашым ыштэ. 
5. Клэткэ-влакэш иктаж монар тӱрлӧ квад-

ратым, виклукашым, кумлукашым сӱрэтлэ. 

Ты ртыш. Ты рты шын п э л ы ж э . 

Шагат — 
тыртыш гай. 

Орва—тыр-
тыш гай. 

1. Сӱрэт^лакым ончо. Адак мом тыр-
тыш гай манаш лийэш? 

п_ л ь . 

ӧООО о 
2. Фонарьым, паровозым, лӱйкалымэ па-

лым сӱрэтлэ. Тыртыш-влакым окса йыр 
корэн ыштэ. 

13 



оРо о§о 
3. Кагазэш стакан йыр корэн, иктаж 

монар тыртышым пӱч. Нунын дэн тыгай 
фигур-влакым ыштэ. 

4. Кок тӱрлӧ чийан кагаз гыч икгай 
кугытан кок тыртышым пӱч. Кажнэ тырты-
шыжым пэлэ гыч лош пӱч. Кок тӱрлӧ чийан 
пэлтыртыш-влакым лӱмӧ дэн ушэн тичмаш 
тыртышым ыштэ. 

5 § § Б 5 
5. Цифр-влакым возо. 

Иктэ дэн ушымо да мӧҥгэштарымэ. 

1. Ушэш шотлэн ушо: 
1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 

14 



2. Ушэш шотлэн мӧҥгэштарэ: 

Ю - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 

О О О 

О О • 

О О О 
9 О 

О О О 
ОООО О О О О о о сУ • • о о 
ОООО о о о о о о о 

3. Кажнэ рамыштэ кунар ош йыргэшкэ? 
Кунар шэм йыргэшкэ? Чылажэ кунарэ? 

4. Кажнэ рамысэ чыла йыргэшкэ-влак 
гыч шэм йыргэшкым мӧҥгэштарэ. Рамэ 
йэда кунар йыргэшкэ кодэш? 

5. Ушэш шотлэн ушо да мӧҥгэштарэ: 

1 + 1 7 + 1 7 - 1 
2 + 1 8 + 1 6 - 1 
3 + 1 9 - 1 5 - 1 
4 + 1 10 + 1 4 - 1 
5 + 1 9 - 1 3 - 1 
6 + 1 8 - 1 2 - 1 

щ 
т ш т ш ш ж % щ т 

6. Оҥа ӱмбалнэ 8 кнага. Тушко адак 
иктым йэшарышна. Ындэ кунар кнага лийэ? 

7. Коробкаштэ 10 карандаш ильэ. Тувэч 
ик карандашым нална. Коробкаштэ кунар 
карандаш кодо? 

8. 1 + 1 
2 - 1 

2 + 1 
3 - 1 

3 + 1 
4 - 1 

4 + 1 
5 - 1 

5 + 1 
6 - 1 

15 



2 дэн ушымо да мӧҥгэштарымэ. 

1. Ушэш шотлэн ушо да мӧҥгэштарэ: 

2 + 2 + 2.4-2 + 2 1 0 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 

2. Ушэш шотлэн ушо да мӧҥгэштарэ: 

4 + 1 + 1 
4 + 2 
6 - 1 - 1 

6 - 2 

6+1 + 1 
6 + 2 
8 - 1 - 1 

8 - 2 

8 + 1 + 1 
8 + 2 

1 0 - 1 - 1 
10 — 2 

3. Устэл ӱмбак 6 кэлгэ да 2 куаш та-
рэлкым шындышна. Чылажэ ӱстэмбак кунар 
тарэлкым шындышна? 

4. 10 муным нална; 2 муныжым кӱйык-
тышна. Кунар кӱчымӧ муно кодо? 

5 . 5 - 1 + 2 
3 + 1 + 2 
6 - 2 - 2 

5 - 1 - 2 
4 + 2 - 1 
2 + 2 + 1 

5 + 1 - 2 
2 + 2 + 2 
6 - 2 + 1 

6. Квадрат-влак дэн тошкалты-
шым ыштэ. Тошкалтышым сӱрэтлэ. 

7. Ушэш шотлэн ушо да мӧҥ-
гэштарэ: 

1 0 - 2 4 + 2 + 2 
8 - 2 . 8 - 2 - 2 
6 - 2 6 + 2 + 2 
4 - 2 1 0 - 2 - 2 

2 + 2 
4 + 2 
6 + 2 
8 + 2 

1<5 
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8. Цифр-влакым возо. 

9. Ушэш шотлэн ушо да мӧҥгэштарэ: 
1 + 2 + 2 + 2 + 2 ' д - 2 - 2 - 2 - 2 

10. 1 5 + 1 
5 + 2 
7 - 1 - 1 
7 - 2 

1+2 + 2 
3 + 2 + 2 
7 - 2 - 2 
5 - 2 - 2 

11. Квадрат-влак дэн тошкал-
тышым ыштэ. Тошкалтышым сӱ-
рэтлэ. 

Ушэш шотлэн ушо да мӧҥгэштарэ: 

12. 

13. 

2—1106 

1 + 2 5 + 2 9 - 2 5 
3 + 2 7 + 2 7 - 2 3 

7 + 1 - 2 7 - 2 - 1 
8 — 1 —2 8 + 1 - 2 
5 + 2 - 1 3 + 1 + 2 
4 + 1 + 2 8 - 2 - 1 
5 - 1 + 2 7 - 1 - 2 2 + 1 + 2 
8—2—2 1+1+2 7 - 2 + 1 
4 + 2 + 1 6 - 2 + 1 6 - 2 - 1 
5 + 1 — 2 3 + 2 + 2 4 + 2 - 1 

- 2 

• 2 

7 - 1 + 2 
6 + 2 - 1 
8 - 2 + 1 
6 - 1 + 2 

5 + 1 + 2 
6 - 1 - 2 
4 + 1 - 2 
8 - 2 - 2 
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2 дэн ушымо да мӧҥгэштарымэ. 

1. Ушэи^ шотлэн ушо да мӧҥгэштарэ: 
3 + 1 + 2 6 + 1 + 1 + 1 9 - 1 - 1 - 1 
3 + 3 6 + 1 + 2 9 - 1 - 2 
6 - 1 - 2 6 + 2 + 1 9 - 2 - 1 
6 - 3 6 + 3 9 - 3 

2. Ушэш шотлэн ушо да мӧҥгэштарэ: 
1 + 1 + 2 4 + 2 + 1 7а+'1 + 2 
1]+3 4 + 3 7„'+3 
4 - 1 - 2 7 - 1 - 2 10—2—1 
4 - 3 7 - 3 1 0 - 3 

3. 2 + 1 + 2 
2 + 3 
5 - 1 - 2 
5 - 3 

4. 7 + 3 - 2 
3 + 3 + 2 
7 + 2 - 3 
6 - 3 + 2 

5 + 1 + 1 + 1 
5 + 1 + 2 
5 + 2 + 1 
5 + 3 

6 + 3 - 2 
7 - 3 + 2 
7 - 2 + 3 
8 + 2 - 3 

8 - 1 - 1 

8 - 1 - 2 

8 - 2 - 1 

8 - 3 

8 - 2 - 3 
8 + 1 - 3 
8 - 3 - 1 
7 - 1 - 3 

8 - 3 + 2 
7 - 2 + 3 
6 + 2 - 3 
3 + 2 + 3 

5. 4 уржа киндым да 3 шыдаҥ киндым 
кӱйыктымӧ. Чылажэ кунар киндым кӱйык-
тымӧ? 

6. Кӧршэкыштэ 8 стакан шӧр ильэ, 
Зетаканымйӱныт. Кунар етакан шӧркодын? 
18 
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7. Цифр-влакым возо. 
8. 

9. 

1 + 3 
4 + 3 
7 + 3 

2 + 3 
5 + 3 
8 — 3 
5 — 3 

1 0 - 3 
7 - 3 
4 - 3 

3 + 3 
6 + 3 
9 — 3 
6 — 3 

I 

10. 9 - 1 - 3 8 - 2 + 3 7 + 3 - 1 4 + 2 + 3 
5 + 2 + 3 9 - 2 + 3 8 - 1 + 3 9 - 3 - 3 
7 - 1 + 3 1 0 - 1 - 3 9 - 3 - 2 5 + 3 + 2 

11. 1 0 - 2 - 3 4 + 1 + 3 9 + 1 - 3 8 - 3 - 2 
8 + 2 - 1 1 0 - 3 + 2 7 + 1 + 2 6 + 2 - 3 
9 + 1 - 2 6 + 1 + 2 1 0 - 2 - 2 7 + 3 - 2 

12. 5 + 1 + 3 4 + 3 + 2 5 + 3 + 1 8 - 1 - 3 12. 
7 + 2 + 1 8 - 1 + 2 9 - 2 - 1 7 - 3 + 2 
4 + 3 - 2 2 + 3 + 3 5 + 3 - 2 2 + 2 + 3 

«и 
Эртымӹм ушэштарымэ. 

1 . 5 + 2 9 - 2 4 + 3 6 + 3 10 — 2 
10 — 3 7 — 1 9 + 1 10—1 5 + 3 
9 + 1 6 + 2 8 - 2 5 + 1 7 — 3 

2. 7 + 3 6 - 3 8 + 1 9 - 1 8 - 3 
8 - 1 8 + 2 9 - 3 6 - 2 7 + 1 
4 + 2 7 - 2 7 + 2 3 + 3 6 - 1 

3. Квадратым, виклукашым, кумлукашым 
сӱрэтлэ. 
2* 19 



4 дэн 
ушымо да мӧҥгэштарымэ. 

2 + 4 4 + 2 

-4 ӧ - ! 6 - 4 6 - 2 

1. Тыгай квадратан корно-влакым сӱрэт 
лэ. Примэр-влакым шотло. 

5 + 2 + 2 
' 5 + 4 

9 - 2 - 2 
9 - 4 

9 4 + 2 + 2 
4 + 4 
8 - 2 - 2 
8 - 4 

о 4 + 1 + 4 
4 + 4 + 2 
6 + 1 - 4 

1 0 - 2 - 4 

4 7 + 2 - 4 
3 + 3 + 4 
8 4 - 2 - 4 
2 + 4 + 4 

8 - 2 - 4 
8 - 4 + 2 
6 - 3 + 4 
8 - 1 - 4 
6 + 3 - 4 
8 - 2 + 4 
7 + 3 - 4 
8 - 4 + 3 

3 + 2 + 2 
3 + 4 + 3 
7 + 2 - 2 
7 - 4 + 3 
9 - 3 - 4 
2 + 4 + 3 
7 - 3 + 4 
6 + 4 - 3 

6 + 2 + 2 
6 + 4 

1 0 - 2 - 2 
1 0 - 4 

1 + 4 + 3 
6 - 4 + 3 
3 + 4 - 2 
9 - 4 + 3 
3 + 2 - 4 
7 - 2 - 4 
2 + 4 + 2 
9 — 3 + 4 

2 + 4^-4 о— * , -
5. Ик клэткыштэ 5 кролик, вэсыштэ 4 

кролмк. Кок клэткыштэ кунар кролик? 
6. Ик пидышыштэ 10 кэшыр ильэ. 4-шым 

кролик-влак кочкыныт. Кунар кэшыр кодын? 
" 5 + 2 - 4 

7. 4 + 4 - 3 
7 - 2 - 3 

1 0 - 4 - 2 
8 - 3 + 4 

7 - 2 + 4 
6 + 4 - 2 
8 - 3 - 4 
6 - 2 + 4 

я 7 - 4 + 2 Ю - 4 + 3 
8 ' Ю - 3 - 4 6 + 4 - 1 

6 - 1 + 4 7 - ; 7 ; 
7 + 1 - 4 7 - 4 + 1 

7 - 4 + 1 
6 + 2 - 4 
8 + 1 - 4 
7 - 1 + 4 

5 + 4 - 3 
1 0 - 4 - 3 

5 - 2 + 4 
1 0 - 4 + 2 

5 + 2 - 4 
3 + 4 + 2 

1 0 - 4 + 1 
9 + 1 - 4 

4 + 4 - 2 
6 - 1 - 4 
3 + 3 - 4 
5 - 1 + 4 
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5 дэн ушымо да мӧҥгэштарымэ. 

т 

И 
Я 1 

1 
ш 

1 + 5 I И 2 + 5 
I 1 
! 

1 5 + 1 ш 5 + 2 I 1 
Ш 6 — 1 Ж 7 2 Ш 

6 — 5 7 — 5 

3 + 5 
5 + 3 
8 — 3 
8 — 5 

4 + 5 
5 + 4 
9 — 4 
9 — 5 

1. Сӱрэтым ончэн, примэр-влакым шотло. 

2. 5 + 1 + 4 
5 + 2 + 3 
5 + 3 + 2 
5 + 4 + 1 
5 + 5 

10 — 4 — 1 
10 — 2 — 3 
10 — 3 — 2 
10 — 4 - 1 
10 — 5 

3 . 1 + 5 - 2 + 5 
9 - 5 + 3 - 5 
5 + 5 - 2 - 5 
2 + 5 + 3 - 5 

3 + 5 - 2 - 5 
4 + 5 - 1 - 5 

1 0 - 5 - 3 + 5 
7 - 5 + 4 - 5 

8 - 5 + 4 + 3 
1 + 4 + 5 — 3 
7 - 4 + 5 - 2 
2 + 4 + 3 - 5 

4. Ик звэздычкыштэ 5 октьабрӓт. 2 звэ-
здычкыштэ кунар октьабрӓт? 

5. Ик лист кагаз гыч 8 флажокым ыш-
тымэ. 5 флажокым иквэрэш кылдымэ. Кунар 
флажок кылдытэ кодын? 

6. 8 - 3 + 5 8 - 1 - 5 6 + 3 - 5 1 0 - 5 + 3 
7 - 5 + 3 3 + 5 - 4 5 + 5 - 4 3 + 5 - 2 
9 - 5 - 2 7 + 3 - 5 4 + 5 - 2 6 - 4 + 5 

7. 9 - 1 - 5 1 + 3 + 5 1 + 4 + 5 5 + 5 - 3 
1 + 2 + 5 7 - 1 - 5 8 - 4 + 5 4 + 3 - 5 
8 - 5 + 2 7 + 2—,5 6 + 3 - 5 7 - 5 + 2 
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8. Устэмбалнэ 3 изэ банкэ лӱмӧ (клэй). 
Шкапыштэ адак 5 изэ банкэ лӱмӧ уло. Чы-
лажэ кунар банкэ лӱмӧ? 

9. 9 конвэртым ыштымэ. 5 письмам кол-
тымо. Кунар конвэрт кодын? 

О к с а - в л а к . 

1. Ош кагаз йымалан 1 ырший, 2 ырший, 
3 ырший, 5 ырший да 10 ырший оксам 
пыштэ. Окса-влакым кошартыдымэ (тук-
мак) карандаш мучаш дэн йыгэ. Окса па-
лан кагазым кардонэш клэй дэн пыжыктэ. 
Окса-влакым пӱчкэдэн нал. 

3. Рэзинка мош 
шога? 

5. Ручка дэн пэра 
мош шогат? 

2. КарандашТмӧш 
шога? 

4. Тэтрадь мош 
шога? 
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6. 5 ырший да 3 ырший — чылажэ ку-
нар ырший лийэш? 

7. 3 ырший, 2 ырший, б ырший—чыла-
жэ кунар ырший лийэш? 

Эртымым ушэштарымэ. 
2 + 4 2 + 5 1 + 4 6 + 4 8 - 5 
7 - 5 7 - 4 6 - 5 1 + 5 5 + 5 
5 + 4 3 + 4 4 + 4 4 + 5 1 0 - 4 
8 - 4 1 0 - 5 3 + 5 9 - 4 9 - 5 

2. 3 ырший, Ь ырший, 1 ырший — чылажэ 
кунар ырший? 

6, 7, 8, 9 дэн ушымо дэн мӧҥгэштарымэ. 

у л && 

1 + 6 2 + 6 | ~ 3 + 6 | 1 4 + 6 
6 + 1 | _ 6 + 2 | _ 6 + 3 6 + 4 
7 - 1 8 - 2 9 - 3 1 0 - 4 
7 - 6 Щ 8 - 6 Щ 9 - 6 Ш 1 0 - 6 

1. Сӱрэтым ончэн примэр-влакым ыштэ. 
2. 7 + 1 7 + 2 7 + 3 8 + 1 8 + 2 

1 + 7 2 + 7 3 + 7 1 + 8 2 + 8 
8 - 1 9 - 2 1 0 - 3 9 - 1 1 0 - 2 
8 - 7 9 - 7 1 0 - 7 9 - 8 1 0 - 8 

3 . 9 + 1 1 0 - -9 + 6 1 0 - 7 + 6 1 0 - 8 
1 + 9 9 - •7 + 8 9 - 8 + 9 9 - 8 

1 0 - 1 1 0 - 8 + 6 1 0 - 6 + 5 1 0 - •9 
1 0 - 9 9 - 8 + 7 9 - 7 + 6 9 - •6 

4. Коробкашкэ 2 кандэ да 8 йошкар 
карандашым пыштымэ. Коробкаштэ чылажэ 
кунар карандаш? з̂ 



5. Йоча тэтрадьым 7 ыршийлан налэш. 
Ю ырший гыч тудо кунарым пӧрылтэн на-
лэш? 

6. 6 + 1 + 3 6 + 2 - 5 7 + 2 - 4 3 + 5 - 6 
1 0 - 6 + 5 1 0 - 5 + 2 1 0 - 4 - 5 1 0 - 9 4-5 
7 + 3 - 6 6 + 3 - 4 7 + 1 - 3 1 + 7 - 5 

7. 9 - 6 + 5 9 - 5 + 3 9 - 4 + 5 1 0 - 7 + 5 7. 
6 + 4 - 7 8 - 6 + 5 8 - 7 + 9 2 + 8 - 9 
9 - 3 + 4 2 + 7 - 4 3 + 6 - 5 8 - 5 + 7 

8. 8 - 5 + 6 1 0 - 7 + 4 1 0 - 9 + 7 2 + 7 - 6 
9 - 8 + 5 7 - 4 + 5 7 - 6 + 8 8 - 7 + 6 
4 + 6 - 5 9 - 6 + 4 2 + 6 - 5 1 + 9 - 5 

В и й а ш да к а д ы р к о р э ш . 

Вийаш корэш-влак. 

1. Кагазэш линэйкым пыштэн и̂к мо-
нар вийаш корэшым коро. Ышкэ йырэт 
ончалат, вийаш корэшлам ончыкто. 

Кадыр корэш-влак. 

2. Иктаж монар кацыр корэшым ыштэ 
Ышкэ йырэт ончалат, кадыр корэшлам он-
чыкто. 
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М э т р дэн висымэ. 

1. Кӱвар ӱмбалан 1 мэтр, 2 мэтр, 5 мэт 
рым висэ. 

2. Кандра гыч 3 мэтр кужутан сапым 
ыштэ. 

3. 3 мэтр ситцым висымэ, вара адак 
5 мэтрым. Чылажэ кунар мэтр ситцым ви-
сымэ. 

4. 9 мэтр выньэр гыч 5 мэтржым пӱч-
кын налмэ. Кунар мэтр кодын?^ 

5. Ик кашакыштэ 6 мэтр чэп, вэсыш-
тыжэ^4 мэтр. Чылажэ, кок кашакыштэ ку-
нар мэтр? 

6. 7 мэтр матэрий (пасма) гыч ик тувы-
рым да ончылакЧакышым ургымо. Тувыр-
лан 5 мэтр пурэн. Ончылак сакышлан ку-
нар мэтр кайэн? 

7. Мастэрскойышто кок.оҥа. Иктыжэ 4 
мэтр кужытан, вэсыжэ б мэтр кужытан. 
Кок оҥа пырльа кунар мэтр кужытан улыт? 

8. 8 мэтран оҥа гыч ӱстэл дэн пӱкэным 
ыштымэ. Ӱстэллан 3 мэтр оҥа пурэн. Пӱ-
кэнлан кунар мэтр кайэн? 

Тӱҥалтыш лу мартэ числа-влак. 
? + 5 = 6 
? + 4 = 6 
?+ '3 = 6 
? 4~2 = 6 
? + 1 = 6 

1. Иодмо палэ олмэш числам возо. 
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2. 5 + ? = 7 
3 + ? = 7 
1 + ? = 7 

3 . 7"+? = 9 
2 + ? = 9 
6 + ? = 9 

2 + ? = 7 
4 + ? = 7 
6 + ? = 7 

? + 1 = 9 
? + 3 = 9 
? + 5 = 9 

? + 2 = 8 
? + 4 = 8 
? + 1 = 8 

? + 3 = 1 0 
6 + ? = 1 0 
? + 7 = 1 0 

? + 6 = 8 
? + 7 = 8 
? + 5 = 8 

? + 2 = 10 
4 + ? = 1 0 
? + 9 = 1 0 

4. Кум окса гыч 9 ыршийым ыштэ. 
5. Ныл окса гыч 10 ыршийым шотло. 

6. Спичкэ дэн тыгай фигур-влакым 
ыштэ. Кажнэ фигурлан кунар спичкэ кайа? 

2 + 2 
2 + 2 + 2 

2+2+2+2 
2 + 2 + 2 + 2 + 2 

3 + 3 
3 + 3 + 3 

4 + 4 
5 + 5 

Эртьшым ушэштарымэ. 
1 . 2 + 6 8 - 7 1 + 8 1 0 - 6 

9 - 7 3 + 6 1 0 - 7 1 + 7 
1 + 9 2 + 8 4 + 6 9 - 8 

1 0 - 8 1 0 - 9 9 - 6 1 + 6 

7 - 6 
2 + 7 
8 - 6 
3 + 7 

2. Вийаш корэшым, вара кадыр корэ-
шым корэшлэ. 

3. Могай окса-влак гыч 1® ыршийым 
шотлаш лийэш? 

Эртымым ушэштарэн шотлымо. 
1. Чай 3 ырший, сакр 5 ыршый шога. 

Сакыран ик стакан чай мош шога? 
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2. Йоча 10 ыршийлан ручка дэн пэрам 
налын. Ручка 8 ырший шога. Пэра мош 
шога? 

3. Нэр солык-влаклан 2 мэтр ош сица 
кайэн, шӱргӧ шовычлан — 6 мэтр. Солык-
влак дэн шовычлан чылӓжэ кунар мэтр 
сица кайэн? 

4. 7 мэтр ташмам налмэ. 3 мэтржэ гыч 
изэ кӱпчык (мындэр) ӱмбал кылдыш ур-
гымо. Кодшыжо кунар мэтр? 

5. Йоча-влак 6 кэчыгыч ик кэчышты-
жэ канат. Кунар кэчэ нуно тунэмыт? 

6. Арньаштэ кунар кэчэ? Арньаштэ ку-
нар кэчэ пашам ыштат? 

7. Йошкар пусаклан йоча-влак 3 куго 
да 6 изэ шӱдырым ыштэныт. Кунар шӱды-
рым ыштэныт? 

8. 4 + 2 — 3 
9 - 3 + 4 
5 + 4 - 2 

1 0 - 7 + 5 
Щ 

9. 5 + 2 - 3 
8 - 2 - 5 
2 + 4 + 3 
7 + 2 - 4 

Ю . 3 + 4 - 5 
8 - 5 + 6 
1 + 9 - 7 
9 - 4 + 5 

6 - 4 + 5 
7 + 3 - 2 
8 - 5 + 6 
8 + 2 - 4 

4 + 4 - 3 
1 + 5 - 2 
3 + 3 + 4 
1 + 7 - 6 

8 - 7 + 6 
2 + * 6 — 4 

3 + 5 - 6 
9 - 6 + 7 

4 + 3 - 6 
8 - 4 + 5 
5 + 5 - 6 
9 - 6 + 4 

1 + 9 - 5 
7 - 4 + 7 
9 - 7 + 8 

1 0 - 8 + 7 

4 + 5 - 7 
1 0 - 6 + 4 
2 + 5 - 6 
4 + 6 - 9 

7 - 2 + 3 
6 + 2 - 7 
1 + 8 - 5 
7 - 5 + 6 

2 + 8 - 3 
1 0 - 9 + 6 
9 - 8 + 7 
4 + 6 - 3 

• 2 + 8 - 4 
5 + 4 - 8 
9 - 5 + 6 
2 + 7 - 4 
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II 
1 3 4 

4 1 3 

3 4 1 

1 3 5 

4 3 2 

4 3 2 

3 1 5 

3 

2 

11. Числа -влакым 12. Могай числа-
рад дэн да ӱлкыла влакым возыдэ ко-
чотлэн лук. далтын? 

^ I 
Нумэрацэ. 20 мартэ ушымаш да 

мӧҥгэ штарымэ. 
Числа-влакым шотлымо да возымо. 

1. Кажнэ пар чэпыштэ кунар шэр 
(шырча)? 

2. Сӱрэтышт^э ончыктэн вэс тӱкын ка-
ласэ: лу да кум шэр, лу да шым шэр, лу да 
вич шэр. 

3. Вэс тӱкын каласэ: лу да кандаш шэр; 
лу да индэш шэр; кок лу. 

4. 10 спичкым ик кашакыш пид. Лу 
спичкым да адак куд спичкым ончыкто. Ты-
дым числа дэн каласэ. Тыдым ончыктэн вэс 
тӱкын каласэ: лу да ныл спичкэ, лу да кок 
спичкэ, лу да имдэш спичкэ, 
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5. Кашак лу спичкым, адак моло поена 
спичкэ-влакым налын числа-влакым ыштэ: 
луаткокьггым, луатвизытым, 
луаткандашым, луатиктым, лу-
аткумытым, луатшымытым. 

6. Нуль олмэш моло цифр-
влакым пыштэ. Могай числа 
лийэш, тудым кагазэш возо. Тыгай числа-
влакым кашак лу епичкэ дэн поена спич-
кэ-влакым ушэн ыштэ. 

7. 

8. 

10 + 2 9 + 10 16 - 6 1 5 - 10 1 + 10 
10 + 7 3 + 10 18 - 8 1 9 - 10 10 + 5 
10 + 4 5 + 1 0 17 - 7 1 4 - 10 8 + 1 0 
10 + 6 8 + 10 13 - 3 ' 12 — 10 1 0 + 1 0 

10 + 3 7 4-10 19 - 9 1 8 - 10 1 2 - 2 
1 0 + 9 6 + 1 0 14 - 4 1 1 - 10 1 7 - 1 0 
1 0 + 1 4 + 1 0 11 - 1 1 6 - 10 1 6 - 6 
10 + 8 2 + 10 15 - 5 1 3 - 10 2 0 - 1 0 

Луым вончыдэ ушымо да мӧҥгэштарымэ. 
I. 

1. Катушка шӱртӧ 12 ырший шога, пар-
ньаш — б ырший. Кокытшо пырльа мош 
шогат? 

2. Полдыш дэн чылдар пидмэ имэ 15 
ырший шогат. Чылдар пидмэ имэ 3 ырший 
шога. Полдыш мош шога? 

3 . 3 + 2 4 + 3 5 + 2 6 + 2 7 + 1 
13 + 2 1 4 + 3 1 5 + 2 16 + 2 1 7 + 1 
3 + 3 4 + 4 5 + 3 6 + 3 7 + 2 

13 + 3 14 + 4 15 + 3 16 + 3 17 + 2 
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4 # 8 - 2 9 - 4 6 - 2 1 7 - 2 1 8 - 3 
1 8 - 2 1 9 - 4 1 6 - 2 1 7 - 4 1 5 - 3 
8 _ 4 9 - 6 6 - 3 1 7 - 3 19 - 3 

1 8 - 4 1 9 - 6 1 6 - 3 1 7 - 5 1 4 - 3 

5. Колхозышто вольык ончышо ӱдра-
маш-влак И, ушкал лӱштышӧ—8. Чылажэ 
вольык ончымо кудывэчыштэ пашам куна-
рын ыштат? 

6. 17 ушкал гыч 5 ушкалым лӱштымым 
чарнымэ. Кунар ушкал лӱшталтэш? 

7. 12 + 3 15 + 2 1 3 + 4 16 + 2 13 + 6 
12 + 4 16 + 2 1 1 + 5 15 + 3 14 + 5 
15 + 5 17 + 2 15 + 1 14 + 4 15 + 4 

8. 17—2 1 9 - 6 1 3 - 2 1 7 - 5 1 7 - 4 
1 7 - 3 1 9 - 5 1 4 - 3 1 6 - 4 1 8 - 3 
1 7 - 4 1 9 - 4 1 5 - 4 1 5 - - 3 1 9 - 2 

9. Илышэ пусакыштэ ош кролик—12, 
шэмыжэ 7. Чылажэ кунар кролик? 

10. 16 мэтран оҥа гыч пӱкэн дэн ӱстэл-
влакым ыштымэ. Пӱкэнлан 4 мэтр оҥа кай-
эн. Устэллан кунар мэтр кайэн? 

II. 

1. Модыш пойэзд вагон ышташ 18 спич-
кэ коробка кайэн, паровозлан 2 коробка. 
Пӱтӱнь пойэздлан кунар коробка кайэн? 

2. Йашныкыштэ 20 кубик. Тувэч 4 ку-
бикым налына. Йашныкыштэ кунар кубик 
кодэш? 

3 / 1 9 + 1 15 + 5 18 + 2 1 0 - 3 2 0 - 6 
1 1 + 9 1 3 + 7 12 + 8 2 0 - 3 2 0 - 8 
1 6 + 4 18 + 2 13 + 7 1 0 - 7 2 2 - 5 
14 + 6 17 + 3 17 + 3 2 0 - 7 2 0 - 9 
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4. Йоча-влак у кнага гыч 8 страниЦым 
лудыныт. Лудшаш 12 страница кодын. Кна-
гаштэ чылажэ кунар страницэ? 

5. Коробкышто 20 пэра ильэ. Тывэчын 
18 пэрам учэник-влаклан пуэдымэ. Кунар 

КОДЫН? 

1 7 + 3 1 4 + 6 2 0 - 5 2 0 - 1 1 
3 + 1 7 6 + 14 2 0 - 15 2 0 - 1 3 

2 0 - 3 20-- 6 2 0 - 8 2 0 - 1 6 
2 0 - 1 7 20-- 1 4 2 0 - 18 2 0 - 1 9 

И + 3 - 5 15 + 5 - 7 4 + 1 6 - 8 
18 — 2 — 4 20 — 8 -Ь 4 2 0 - 1 7 + 5 
12 + 7 - 3 . 1 1 + 9 - 6 2 + 1 8 - 7 

5 + ? = 20 19 + ? = 20 8 + ? = 20 
17 + ? = 20 7 + ? = 20 16 + ? =«20 
2 + ? = 20 12 + ? = 20 3 + ? = 20 

III. 

1. Штопка шӱртӧ 8 ырший, ик пачкэ 
имэ И ырший шогат. Кокытшо пырльа мош 
шогат? 

2. Кагазыштэ 15 полдыш. Ончылак са-
кышэш 12 полдышым ургымо. Кагазэш ку-
нар полдыш КОДЫН? 

3. 6 + 1 2 + 6 3 + 1 3 2 + 14 3 + 13 
. 6 + 1 1 2 + 16 3 + 1 2 4 + 1 3 5 + 1 2 

7 + 2 4 + 5 3 + 1 4 7 + 1 1 8 + 11 
7-4-12 4 + 1 5 3 + 1 6 1 + 1 8 6 + 12 

4. 1 8 - 2 1 5 - 2 1 9 - 1 3 1 6 - 1 2 1 9 - 1 7 
1 8 - 1 2 1 5 - 1 3 1 9 - 1 4 1 7 - 1 2 1 8 - 1 1 
1 6 - 3 1 5 - 3 1 9 - 1 5 1 8 - 1 2 1 7 - 1 3 
1 6 - 1 3 1 5 - 1 2 1 9 - 1 6 1 9 - 1 2 1 6 - 1 4 
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5 1 4 - 1 2 + 15 
' 1 8 - 1 3 + 12 

1 7 - 1 2 + 14 
1 9 - 1 5 + 12 

6 ? +13= 16 
? + 1 2 = 17 
? + 11 = 15 

15-11 + 16 
6 + 1 4 - 1 8 

' 1 9 - 1 6 + 1 5 
2 0 - 1 7 + 1 4 
12 + ?= 16 
14 + ? = 19 
13 + ? = 17 

8 

© 6 1 

19 14 + 15 
1 6 - 1 3 + 1 2 
3 + 1 7 - 1 1 

1 9 - 1 2 + 13 

? + 1 5 = 1 8 
? + 1 2 = 19 
? + 1 3 = 15 

& 
И 

7. Ӧнто йыр цифр-влакым тшо да мӧҥ-
гэштарэ. 

Кок дэйствийан'задач-влак. 

1. Кунар ырший улмаш? Пӧрылтэн ку-
нар налмэ? Маркэ мош шога? 

2. Йоча карандашым 15 ыршийлан на-
лын, пэром 2 ыршийлан, тудын оксажэ 3 
ырший кодын. Йочан чылажэ кунар ырший 
оксажэ улмаш? 

3. Ик стакан сакыран чайлан да сука-
ралан 20 ыршийым тӱлымӧ. Сукара 12 ыр-
ший шога, сакр лэч поена чай 3 ырший шо-
га. Сакыржэ мош шога? 
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4. Колхоз пазарэш колхозник 20 тэҥ-
гэлан парэҥгым ужалэн, 2 тэҥгэлан шӧн-
чалым, 5 тэҥгэлан кэросиным налын. Ку-
нар тэҥгэ оксажэ кодын? 

В и с к а л ы м а ш . 

1. Виса воктэн тыгай гирь-влак лийман: 
1 килограм 2 килограм 
2 килограм 5 килограм 

10 килограм 

2. 1 килограм дэн киндым, шӧнчалым, 
пискэ шӱкым висэ. Кудыжо вэрым шукырак 
налэш? Могай гирь-влак дэн 8 килограмым 
висаш лийэш? 9 килограмым? 7 килограмым? 

3. Виса дэн вискалэн, 1 килограм нэл-
гыт ӱзгарым ойыро; 2 килограм нэлгытым; 
пэл килограм нэлгытым. 

4. 2 килограм сакырым, 5 килограм ло-
жашым, 3 килограм шӱрашым налмэ. Ты 
кочыш наста-влак пырльа мон нэлгыт лийыт? 

5. Мэшакыштэ 16 килограм ложаш ильэ. 
5 килограмжым кучылтмо. Кунар килограм 
ложаш кодын? 

6. Висыдэ ик килограм нарэ парэҥгым 
ойырэн пыштэ. Вара тудым висэн ончо. 
Висыдэ пэлкилограм нарэ шӧнчалым ойы-
рэн пыштэ. Вара тидым висэн ончо. 

Эртымым ушэштарымэ. 

1. 10 + 8 12 + 3 14 + 6 3 + 17 4 + 1 3 
1 6 - 6 1 8 - 5 2 0 - 8 2 0 - 1 1 1 9 - 1 5 
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2. Плакатлан 13 шэм -буквам да 7 йош-
кар буквам пӱчкаш кӱлэш. Чылажэ кунар 
буквам пӱчкаш кӱлэш? 

Луым вончэн ушымо да мӧҥгэштарымэ. 
I. 

1. 8 + ? = 1 0 ? + 3 = 1 0 2 + ? = 10 ? + 6 = 10 
7 + ? = 10 ? + 5 = 10 4 + ? = 1 0 ? + 3 = 10 
6 + ? = 1 0 ? + 9 = 10 1 + ? = 1 0 ? + 8 = 10 

2. 10—? = 5 10 —? = 2 1 7 - ? = 10 15 — ? = 10 
10 —? = 3 10—? = 6 13 — ? = 10 1 8 - ? = 10 
10—? = 8 10 —? = 9 19 —? = 10 16 — ? = 10 

3 . 9 + 1 + 7 7 + 3 + 5 5 + 5 + 4 
8 + 2 + 4 1 + 9 + 6 • 4 + 6 + 3 
6 + 4 + 1 3 + 7 + 7 2 + 8 + 9 

4. 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 
2 0 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 

5 . 5 + 5 + 5 + 5 2 + 4 + 4 + 4 4 - 4 
2 0 - 5 - 5 - 5 1 8 - 4 - 4 - 4 - 4 

6. 1 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 
1 9 - 3 - 3 - 3 - 3 - 3 - 3 

II. 

1. Йоча изоравалан 9 кужо тойам да 5 
кӱчӱк тойам пужарэн шымартэн. Чылажэ 
кунар тойам йамдылэн? 

2. Коробкаштэ 13 карандаш: 4 кандэ, 
молыжо йошкаргэ. Коробкаштэ кунар йош-
кар карандаш? 

3 . 9 + 1 + 1 9 + 1 + 2 9 + 1 + 3 
9 + 2 9 + 3 9 + 4 

1 1 - 1 - 1 1 2 - 2 - 1 1 3 - 3 - 1 
1 1 - 2 1 2 - 3 1 3 - 4 



4 . 9 + 1 + 4 9 + 1 + 5 9 + 1 + 6 
9 + 5 9 + 6 9 + 7 

1 4 - 4 - 1 1 5 - 5 - 1 1 6 - 6 - 1 
1 4 - 5 1 5 - 6 16-^7 

5 . 9 + 1 + 7 9 + 1 + 8 9 + 1 + 9 
9 + 8 9 + 9 9 + 10 

1 7 - 7 - 1 1 8 - 8 - 1 1 9 - 9 - 1 
17—8 1 8 - 9 1 9 - 1 0 

6 . 9 + 5 - 1 2 1 8 - 9 + 2 9 + 6 - 1 3 
6 - 7 + 3 9 + 4 + 6 1 7 - 8 + 9 

1 5 - 6 + 8 1 2 - 3 - 5 9 + 7 - 1 4 

7. 9 + 8 - 1 5 9 + 2 + 8 1 3 - 4 + 6 
9 + 9 + 2 1 4 - 5 + 4 9 + 3 + 8 

1 6 - 5 - 2 1 7 - 5 + 3 1 5 - 2 - 4 

8. Ола гыч пойэзд 5 вагон плугым, 4 
вагон ӱдымӧ машинам, 3 вагон трактырым 
наҥгайа. Чылажэ пойэзд колхоз-влаклан ку-
нар вагон машиным наҥгайа? 

9. Групышто 17 октьабрӓт. Нулын кок-
лаштэ эргэ 8. Групы :ито ӱдыр^ктьӓбрат 
кунарэ? 

10. 9 октьабрӓтын звэздочкышт уло. Во-
жатый адак 8 звэздочкым кондыш. Ындэ 
кунар октьабрӓтын звэздочкышт уло? 

III. 

1. Шӧрлыкышто 8 кнага кийа. Тушко 
адак 7 кнагам пыштышна. Чылажэ кунар 
книга лийэ? 

2. Йошкар пусаклан йоча-влак 13 тэҥ-
гэм погэныт. 5 тэҥгэлан плакатым налыныт. 
Оксашт кунарэ кодын? 
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3. 8 + 2+1 
8 + 3 

1 1 - 1 - 2 
1 1 - 3 

4. 8 + 2 + 4 
8 + 6 

14 — 4 — 2 
14—6 

5. 8 + 2 + 7 
8 + 9 

6. 8 + 6 - 1 2 
9 + 7 - 8 
8 + 9 - 1 4 
8 + 3 + 9 

7 . 1 4 - ? = 8 
8 + ? = 1 6 

16 — ? = 9 

8 + 2 + 2 
8 + 4 

1 2 - 2 - 2 
1 2 - 4 

8 + 2 + 5 
8 + 7 

1 5 - 5 - 2 
1 5 - 7 

9 + 1 + 7 
9 + 8 

8 + 5 + 7 
9 + 6 - 7 
8 + 8 - 1 1 
9 + 8 - 1 5 

8 + 2 + 3 
8 + 5 

1 3 - 3 - 2 
1 3 - 5 

8+2 + 6 
8+8 

16 — 6 — 2 
1 6 - 8 

1 7 - 9 
1 7 - 8 

8 + 7 - 1 3 
9 + 5 - 6 
8 + 4 + 7 
9 + 4 - 5 

1 1 - ? = 8 1 5 - ? = 8 
1 7 - ? = 9 8 + ? = 13 
8 + ? = 15 1 7 - ? = 8 

8. „Кожлам ида пытарэ" лозунглан ку-
нар буква кӱлэш? 

9. „Кожлам ида пытарэ" лозунглан йо-
ча-влак чийан кагаз гыч 8 куго кож сӱрэ-
тым да 6 изэ кож сӱрэтым пӱчкыч. 12 кож 
сӱрэтым кагазэш клэитлышт (лӱмылышт). 
Клэитлаш кунар кож сӱрэт кодын? 

IV. 
• » • 

1. Ик кӧршэкыш 7 стакан шӧр пура, 
вэсышкэ 6 стакан. Кок кӧршэкышкэ кунар 
стакан шӧр пура? 

2. Мэшакыштэ 12 килограм парэҥгэ. 
Тувэчын 5 килограмжым налылтын, Кунар 
килограм кодын? 



3 . 7 + 3 + 1 
7 + 4 

1 1 - 1 - 3 
1 1 - 4 

4. 7 + 3 + 4 
7 + 7 

1 4 - 4 - 3 
1 4 - 7 

5. 8 + 7 
1 5 - 7 

6. 7 + 5 - 3 
7 + 7 - 6 

, 7 + 6 - 5 
7 + 4 - 2 

7 + 3 + 2 
7 + 5 

1 2 - 2 - 3 
1 2 - 5 

7 + 3 + 5 
7 + 8 . 

1 5 - 5 - 3 
1 5 - 8 

7 + 8 9 + 7 
1 5 - 8 1 6 - 7 

7 + 8 - 6 
7 + 9 - 4 

1 3 - 6 + 5 
1 5 - 8 + 9 

V. 

7 + 3 + 3 
7 + 6 

1 3 - 3 - 3 
1 3 - 6 

7 + 3 + 6 
7 + 9 

1 6 - 6 - 3 
1 6 - 9 

7 + 9 
1 6 - 9 ' 

1 1 - 4 + 6 
1 6 - 9 + 7 
1 2 - 5 + 8 
1 4 - 7 + 4 

1. Мастэрскойышто 6 оҥа улмаш. Адак 
8 оҥам налыныт. Чылажэ мастэрскойышто 
кунар оҥа лийын? 

2. 12 мэтр чэп гыч 7 мэтрым пӱчкын 
налмэ. Кунар мэтр кодын? 

3. 6 + 4 + 1 6 + 4 + 2 6 + 7 6 + 8 
6 + 5 6 + 6 7 + 6 8 + 6 

1 1 - 1 - 4 12 - 2 - 4 1 3 - 6 1 4 - 6 
1 1 - 5 12 - 6 1 3 - 7 1 4 - 8 

4. 6 + 9 5 + 6 5 + 7 5 + 8 5 + 9 
9 + 6 6 + 5 7 + 5 8 + 5 9 + 5 

1 5 - 6 1 1 - 5 1 2 - 5 1 3 - 5 1 4 - 5 
1 5 - 9 1 1 - 6 1 2 - 7 1 3 - 8 1 4 - 9 

5. 4 + 7 4 + 8 4 + 9 3 + 8 3 + 9 
7 + 4 8 + 4 9 + 4 8 + 3 9 + 3 

1 1 - 4 1 2 - 4 1 3 - 4 1 1 - 3 1 2 - 3 
1 1 - 7 1 2 - 8 1 3 - 9 11—8 1 2 - 9 
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2 + 9 1 1 - 8 + 9 1 3 - 7 + 6 1 3 - 9 + 7 
9 + 2 6 + 9 - 8 2 + 9 - 8 5 + 7 - 9 

1 1 - 2 1 3 - 7 + 9 1 2 - 8 + 9 1 4 - 8 + 5 
1 1 - 9 5 + 6 - 9 3 + 8 - 7 3 + 9 - 6 
о 

7. Иумыдымо ушэм картычкэ дэн 2 мар-
кылан рвэзэ 11 ыршийым тӱлэн. Ик маркэ 
5 ырший шога, вэсыжэ 1 ыршый. Картычкэ 
мош шога? 

8. Ий тӱҥалтышэш пэрвой групышто 6 
йумыдымо йоча ильэ, ындэ 15 йоча уло. 
Групышто кунар йумыдымо артэн? 

Л и т р дэн висымэ . 

1. Ик калай атыш 9 литр кэросин пура, 
вэсышкэ 7 литр. Кок атышкэ кунар литр 
кэросин пура? 

2. Ик бутылкаш 2 литр кэросин пура, 
вэсышкэ пэл литр. Кок бутылкашкэ кунар 
литр пура? 

3. Кум кудкэчыштэ 20 литр кэросиным 
йӱлатымэ. Пэрвой куд кэчыштэ 8 литр пы-
тэн, вэсыштыжэ 6 литр. Кумышо кудкэ-
чыштэ кунар кэросин пытэн? 

4. Л и т р ы ш т э — 4 с т а к а н . Кӧршэкыш-
кэ 2 литр шӧрым йоктарымэ, вара адак 3 
стаканым. Кӧршэкышкэ чылажэ кунар ста-
кан шӧр пурэн? 

5. Йоча пӧртыштӧ эр кочкышлан 9 литр 
шӧрым пуалтын, кэчывал кочкышлан 8 литр. 
Пӱтӱнь кэчылан йоча-влаклан кунар литр 
шӧрым пуэныт? 



6. В э д р а ш т э — 1 2 литр. Суткалан уш-
кал 1 вэдра шӧрым пуа. Эрдэнэ 4 литрым, 
кэчвалым 3 литрым лӱштэн налмэ. Кастэнэ 
кунар литр лӱшталтын? 

7. Бутылкашкэ кок стаканат пэлэвӱд 
пура. Кок бутылкашкэ кунар стакан пура? 

Эртымым ушэштармэ. 
1 9 + 5 1 2 - 4 6 + 6 1 1 - 6 3 + 8 

1 6 - 7 9 + 8 1 1 - 7 8 + 7 1 5 - 9 
7 + 6 1 4 - 7 8 + 6 1 2 - 9 9 + 4 

1 3 - 5 2 + 9 1 6 - 8 7 + 5 1 8 - 9 

2. Октьабрӓт дэн пионьэр-влак пырльа 
самольот ышташ 14 тэҥгэм погэныт. Пио-
ньэр-влак 9 тэҥгэм погэныт. Октьабрӓт-
влак кунар тэҥгэм погэныт? 

Эртымым ушэштарэн шотлымо. 
1 9 + 5 - 8 8 + 7 - 9 3 + 9 - 7 9 + 6 - 8 

7 + 6 - 4 6 + 8 - 5 6 + 7 - 9 8 + 8 - 9 
8 + 4 - 6 5 + 9 - 6 2 + 9 - 8 7 + 9 - 8 
4 + 9 - 7 7 + 7 - 9 8 + 5 - 6 6 + 5 - 9 

2 2 + ? = 11 ? + 7 = 11 ? + 8 = 17 6 + ? = 1 4 
? — 7 = 5 ? — 9 = 6 1 1 - ? = 4 1 2 - ? = 6 

1 2 - ? = 3 ? + 5 = 13 ? + 9 = 16 ? + 7 = 13 
? + 7 = 15 ? - 6 = 5 ? — 9 = 9 ? - 3 = 8 

3 1 5 - 6 + 8 1 2 - 8 + 7 1 2 - 5 + 8 
1 8 - 9 + 7 1 1 - 6 + 8 1 1 - 3 + 6 
1 7 - 9 + 8 1 2 - 9 + 8 1 6 - 8 + 3 
1 5 - 8 + 4 1 4 - 7 + 9 1 5 - 7 + 9 

4. Тыгай квадратым ыштэ. 1, 2, 2, 3, 3, 
4, 4, 5 да б-ан цифрым йамдылэ. Ну-
ным ышкэ квадратэшэт тыгэ сэрэ: 
кажнэ рӓтыштэ альэ кӱшӱч ӱлкы-
ла чотлымашгэ Ю лэкшэ. 



5. 3, 3, 4, 4, 5, 5, 5 да 6-ан цифр-вла-
кым тыгэ сэрэ: кажнэ ратыштэ альэ кӱ-
шӱч ӱлкӧ шотлымаштэ 13 лийжэ. 

6. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 да 9-ан цифр-
влакым тыгэ сэрэ: ик ратыштэ альэ кӱшӱч 
ӱлкӧ шотлымаштэ 15 лийжэ. 

7. 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 да 10-ан цифр-
влакым тыгэ сэрэ: кажнэ ратыштэ альэ 
кӱшӱч ӱлкӧ шотлымаштэ 18 лийжэ. 

Коло мартэ шукэмдымэ да 
пайлымэ. 

2 дэн налаш. 2 дэн пайлаш. 

2 + 2 2+2+2 2 + 2 + 2 + 2 2 + 2 + 2 + 2 + 2 
2X2 2X3 2 x 4 2 x 5 

1. Пытартыш корнысо примэрым тыгэ 
луд: 2-ым н а л а ш 2 кана , 2-ым н а л а ш 
3 ка^на, 2-ым н а л а ш 5 кана . Ц . - • 

2 . 2 x 5 + 2 2 x 5 + 2 x 2 2 x 5 + 2 x 3 
2 x 6 2X7 2 x 8 

3 . 2 x 5 + 2 x 4 
2 x 9 • 
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4. Тэрэш кок пӧрньа дэн пышташ гын, 
6 тэран обоз кунар пӧрньам наҥгайа? 

5. Паша урокышто 7 учэник 2 конвэрт 
дэн ыштэныт, 5 учэник иктыдэн. Чылажэ 
кунар конвэртым ыштэныт? 

6. Паша пӧлэм пырдыжыштэ ныл пуда-
штэ 2 пильа гыч сакымэ, 6 пудаштэ икты-
гыч. Паша пӧлэмыштэ чылажэ кунар пильа? 

7 . 2 x 3 + 9 2 X 5 + 8 ( 1 1 — 9 ) X 3 

2 x 6 - 8 2 X 9 - 1 5 ( 1 4 - 1 2 ) х 4 

2 x 4 + 9 2 X 7 - 6 2 X ( 1 5 — 8 ) 

2 Х 8 - 7 2 Х Ю - 1 3 2 х ( 1 6 — 7 ) 

8. 8 спичкым коктытлэн пайлэ. Кунар 
кана кок спичкэ лийэш? 

8 : 2 = 4 . 

Ты примэрым тыгэ луд: 8 п а й л а ш 2 
дэн, л и й э ш 4. 

9. 12 пурсам пар-пар пайлэна. Кунар 
пар лийэш? 

10. Йашлыкыштэ 14 чийа. Кажнэ учэник-
лан 2 чийа дэн пуэныт. Чийам кунар учэник 
налын? 

11. 16 ыршийым, 18 ыршийым ышташ 
2 ыршийаш оксам кунар кана налаш кӱлэш? 

12. 2 вэдра шӧр гыч 1 килограм ӱй лий-
эш. Колхозысо чыла ушкалым лӱштымӧҥгӧ 
20 вэдра шӧр лийын. Ты шӧр гыч кунар 
килограм ӱй лэктэш? 

1 3 . 8:2 дэн 4:2 дэн 10=2 дэн 14:2 дэн 
" 16:2 дэн 12:2 дэн 18:2 дэн 20-'2дэн 
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14 2 X (13 — 5) 14: (15 — 13) 2 х ( 1 5 - 6 ) 
* 18: (16 — 14) 12: (14— 12) (20-2):2 

16: (19 — 17) 20: (11 — 9) 2 х ( 1 4 - 9 ) 
2 X (11 —5) 16:(19 — 17) (19 —5):2 

3 дэн налаш. 3 дэн пайлаш. 

1. 2, 4 кумлукаш ышташ кунар спичкэ 
кӱлэш? 3 дэн б кумлукашлан? 5 кумлу-
кашлан? 

2. Вокзалышкэ машина опташ 20 йаш-
лыкым колташ кӱлэш. Грузовик 3 дэн 5 кана 
намийэн. Вокзалыш колтышаш адак кунар 
йашлык кодын? 

3. 17 мэтр кужытан чэп гыч кажныжэ 
3 мэтр кужыт 4 кашакым пӱчкыныт. Код-
шыжо кунар мэтр? 

4. 6 ӱстэлым ыштымэ. Кажнэ ӱстэллан 
3 оҥа кайэн, адак 2 оҥа кодын. Чылажэ 
кунар оҥа улмаш? 

5. 3 x 4 + 5 (15—12) X 6 3 x 2 + 9 
3 x 6 - 9 (17 —14) X 5 3 x 4 - 7 
3 x 5 - 8 (20—17)X 2 3 x 5 - 9 
3x3 + 2 (11- 8)X4 3x6 + 2 

6. 6 спичкэ гыч, 12 спичкэ гыч кумлу-
каш-влакым ыштэ. Кунар кумлукаш лийэш? 

7. Тувурлан 3 мэтр кумда выньэр кайа. 
9 мэтр гыч, 18 мэтр гыч кунар тувур лэктэш? 

8. Йоча-влак кролик пукшаш 15 кэшы-
рым кондэныт. Кажнэ кэчын кролик-влак-
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лан 3 кэшыр гыч пуэныт. Кондымо кэшыр 
кунар кэчылан ситэн? 

9. ( 8 + 7) 
( 6 + 12) 
( 1 4 - 5) 
( 5 + 7) 

Ю.ЗХ(12- 8) 
3 X (19— 4) 
3 X (И — 9) 
З х ( 1 6 —13) 

(20-2) 
( 9 + 6) 
( 1 7 - 8 ) 
( 3-19) 

9 
15 
18 
12 

( 1 1 - 8) 
( 2 0 - 1 7 ) 
( 1 2 - 9) 
( 1 8 - 1 5 ) 

( 1 2 : 3 ) + 9 
( 1 8 : 3 ) + 7 
(15:3)4-12 
( 6 : 3 ) + 1 8 

( 6 + 9) 
( 1 6 - 7 ) 
( 1 1 + 7 ) 
( 4 + 8) 

4 дэн налаш. 4 дэн пайлаш. 

1. Кок квадратым ышташ кунар спичкэ 
кӱлэш? 4 квадратлан? 3 квадратлан? 5 квад-
ратлан? 

2. Ты пойэздын 
кунар кольаса? Коль-
са-влакым нылыт дэн 
шотло. 

3. Мастэрскойышто 5 пӱкэным ышташ 
17 йолым йамдылэныт. Угычын кунар йолым 
ышташ кӱлэш? 

4. Учэник 4 примэран 3 задачым ыш-
тэн, вара адак 2-ым ыштэн. Чылажэ кунар 
задачым ыштэн? 

5. Рэзинка 4 ырший шога. 4 рэзинкам 
да 2 ыршийлан ик пэрам налмэ. Кунар окса 
пытэн? 
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а. 4 X 2 + 6 
4 X 3 + 7 
4 X 4 - 9 
4 x 5 - 1 7 

(12- 8)Х 3 
( 1 1 - 7) X 2 
( 2 0 - 1 6 ) X 5 
( 1 7 - 1 3 ) X 4 

4 х (11 —8) 
4 X (13 — 8) 
4 X (11 —9) 
4 х (13 — 9) 

7. 8 спичкэ гыч кунар квадратым ыш-
таш лийэш? 16 спичкэ гыч? 12 гыч? 20 гыч? 

8. Паша пӧлэмыштэ 16 кӱзӧ. Ты кӱзӧ-
влакым ӱстэл йэда 4 дэн пыштымэ. Паша 
пӧлэмыштэ кунар ӱстэл? 

9. Колхоз апшат-кудышто 13 таган. 
Угычын адак 7 ыштымэ. Ты таган-влак дэн 
кунар имньым таганлаш лийэш? 

1 0 . 1 6 
12 
20 
8 

4 + 8 
4 + 9 
4 + 6 
4 + 1 8 

( 7 + 5 ) 
(14 + 6) 
( 1 7 - 9 ) 
(12 + 8) 

16 
20 
12 
8 

( 12 - 8) 
( 1 1 - 7) 
( 1 3 - 9) 
(20-16) 

11. 4 ырший дэн 3 рэзинкам да 2 ыр-
ший дэн 4 пэрам налмэ. Чылажэ кунар 
тӱлымӧ? 

12. Рамым ышташ 4 комыльа кайа. 18 
комыльа гыч икмонар рамым ыштымэ, 
2 комыльа кодын. [Кунар рамым ыштымэ? 

5 дэн налаш, 5 дэн пайлаш. 

1. Сӱрэтым он-
чэн каласыза. Кок 
обоймышто кунар 
патрон? Кум обой-
мышто? 

2. Йошкарармэйс 4 обоймо патроным 
лӱйэн. Кунар патроным лӱйэн? 
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3. 3 вичыршийашлан катушка шӱртым 
да пидмэ имым налмэ. Пидмэ имэ 3 ырший 
шога. Катушка шӱртӧ мош шога? 

4. Виш йашлык ышташ 5 оҥа кӱлэш. 
Рвэзэ-влак тыгай 4 йашлыкым ыштынэшт. 
Кум оҥа ок ситэ. Рвэзэ-влакын кунар оҥашт 
уло? 

5 . 5 x 2 - 8 (11 —6) X 4 15—(5x2) 
5 x 3 - 9 (14-9) X 2 9 - ( 5 х З ) 
5 x 4 - 1 4 (13 — 8) X 3 ( 1 2 - 7 ) х 4 

6. 10 ыршийыштэ кунар вичырший? 15 
ыршийыштэ? 20 ыршийыштэ? 

7. Звэздочкышто 5 октьабрӓт. Групышто 
20 октьабрӓт. Групышто кунар звэздочко? 

8. Шурно оптымо вэрышкэ колхоз 19 
мэшак шурным колтэн. Ик имньэш 4 мэ-
шакым, молэшыжэ 5 мэшак дэн оптэныт. 
Колхоз шурным кунар имньэ дэн колтэн? 

9 . 10 : 5 + 9 ( 9 + 6) : 5 15 : (13-8) 
15 : 5 + 8 (13 + 7) : 5 10 : (11-6) 
20 : 5 + 15 (13-3) : 5 20 : (14-9) 

Ю. 15: (11-8) (7+ 8) : 5 1 5 : 3 + 9 
(14-9) X 4 (9+11): 5 (8 + 7) : 5 
2 0 : 4 + 8 5 x 3 - 9 2 0 : 5 + 7 

6, 7, 8, 9 да 10 дэн налаш. 6, 7, 8, 9 
да 10 дэн пайлаш. 

1. Пэтыртышан коробка 
ышташ 6 квадрат кӱлэш. 
Тыгай 2 коробкам ышташ 
кунар квадрат кӱлэш? 3-лан 
кунарэ кӱлэш? 



2. 19 ыршийлан учэник 7 ырший дэн 
2 тэтрадьым да 1 рэзинкам налын. Рэзинка 
мош шога? 

3. Карандаш 8 ырший шога, пэра 2 ыр-
ший. 2 карандаш да 1 пэра мош шогат? 

4. Рвэзэ-влакын 2 йашлык кубикыштуло, 
кажнэ йашлыкыштэ 9 кубик дэн. Тувэчын 
14 кубикым налыныт. Кунар кубик кодын? 

5. Ик пачкыштэ Ю коробка спичкэ. 2 
пачкэ гыч 17 коробкам налмэ. Кунар коробка 
кодын? 

6. 6 x 2 - 4 (14-8) X 2 20 — (6 X 3) 
6 x 3 - 9 (11—5)хЗ 17 —(6 X 2) 
7 x 2 - 6 (12 — 5) X 2 18 —(7x2) 

7. 8 x 2 - 7 (15 — 7)х2 1 9 - ( 8 х 2 ) 
9 x 2 - 1 6 (16-7) X 2 2 0 - ( 9 х 2 ) 

1 0 Х 2 - 1 3 (18 — 8) X 2 1 6 - ( 6 х ? ) 

8. Йоча-влак спичкэ коробка гыч модыш 
пӧртым ыштэныт. Кажнэ пӧрт 6 окнан лий-
шаш. 12 окна, 18 окна кунар пӧртлан сита? 

9. Йоча-влак шорвондым ыштат. Нуно 
14 пӱйым ыштэныт, кажнэ шорвондылан 7 
пӱй кӱлэш. Ыштымэ пӱйышт кунар шор-
вондылан сита? 

10. Кольаса 9 пӱйан. 18 пӱйым йамдылы-
мэ. Кунар кольсалан сита? 

11. 20 ыршийыштэ кунар луырший? 
1 2 . 1 2 : 6 + 1 7 (15 + 3) 

18 : 6 + 9 ( 7 + 5) 
14 : 7+13 ( 8 + 6) 
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13 .16 : 8 + 7 
18 : 9 + 11 
20 : 10+ 9 

( 9 + 7) : 8 
( 3 + 15) : 9 
( 1 2 + 6) : 9 

16 : (12-4) 
18 : (12-3) 
20 : ( 1 8 - 8 ) 

14. Кок шымкэчан арньаштэ кунар паша 
кэчэ? 

15. Пашазэ бригадэ 3 кудкэчан арньа 
жаплан колхозыш лэктын. Тывэчын 2 кэчэ 
корнылан кайэн. Бригадэ колхозышто ку-
нар кэчэ пашам ыштэн? 

Эртымым ушэштарымэ. 

1. 3 x 5 4 X 3 4 x 5 2 x 9 
5 X 4 6 X 3 2 x 6 4 x 4 
5 x 3 2 x 1 0 6 x 2 3 x 6 
9 X 2 З х 4 2 x 8 7 x 2 

2. Ик катушка гыч 2о пӧртыктымӧ мо-
дышым ышташ лийэш. Иоча-влак пэрвой 
12-ым ыштэныт, вара 8-ым. Нунылан кунар 
катушка кӱлын? 

Пэлэ. Чэрык. 

Ф Ф ' 
1. Пэлым, вара чэрыкым ©нчыкто. 
2. Тӱрлӧчийан кагазэшстаканйыркорэн, 

тыртыш-влакым пӱчкын нал. Кок тӱрлӧ 
чийан йыргэшкэ кагазым пэлыгыч лош пӱч. 
Кок тӱрлӧ чийан. йыргэшкэ пэлэвлакым 
ушэн тичмаш тыртышым ыштэ. 

47 



Кажнэ пэлэшыжэ цыфр дэнэ ~ возо. 
Кок йыргэшкэ кагазым ныл тӧр ужашлан 

пӱч. Ныл тӱрлӧ чийан чэрык-влакым ушэн 
пӱтӱнь тыртышым ыштэ. Кажнэ чэрыкэш 
цыфр ДЭНЭ у возо. 

Пӱтӱнь т ы р т ы ш ы ш т э 2 пэлэ . Пӱ-
тӱнь т ы р т ы ш ы ш т э ныл ч э р ы к . 

3. Клэткан кагазым пӱчкын кум икгай 
квадратым ыштэ. Иктыж гыч пэлэ-влакым, 
вэсыж гыч чэрык-влакым ыштэ. Нунын ӱм-
балан цифр дэн: пэлым, чэрыкым возо. 
Тэртрадьэш пӱтӱнь квадратым, пэлквадра-
тым, чэрык квадратым клэитлэ. 

Иктӧр 2 ужашлан пайлаш. 

1. Сӱрэтым ончэн, примэр-влакым ыштэ: 

2 + 2 4 + 4 8 + 8 
2X2 4 x 2 8 x 2 
4 : 2 8 : 2 16 : 2 

Пытартыш корнысо примэр-влакым тыгэ 
луд: 4-ым иктӧр 2 у ж а ш л а н п а й л а ш , 
8-ым иктӧр 2 у ж а ш л а н п а й л а ^ у м б а к а т 
тугак. 
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2. 10 чийан карандашым 2 коробкашкэ 
лош ыштэн пыштэ. Кажнэ коробкаштэ ку-
нар карандаш лийэш? 

3. Иктӧр шот гыч 2 паровоз ышташ 
20 кольасам йамдылымэ. Паровозын пэл мо-
гыржо йэда кунар кольаса лийэш? 

4. Ик калай атыштэ 9 литр кэросин, 
вэсыштыжэ 5 литр. Ты кэросин гыч пэлы-
жым йӱлатэн пытарымэ. Кунар литр кодын? 

5. Сӱрэтым ончэн, примэр-влакым ыштэ: 
3 + 3 6 + 6 9 + 9 
3 x 2 6 X 2 9 X 2 
6 : 2 1 2 : 2 1 8 : 2 

6. Кок ик гай шырчык омарталан 12 
оҥам йамдылымэ. Кажнэ шырчык омарталан 
кунар оҥа кӱлэш? 

7. Йоча-влак 14 изэ кольмым да 6 изэ 
модыш орвам ыштэныт. Ты модыш-влакын 
пэлыжым выставкыш колтымо. Кунар мо-
ды ш кодын? 

8. 2-лан пайлаш лиймэ числа-влакым 20 
маркэ рат дэн возо. Ниным тӱгал ч и с л а -
лан п а й л а л т ш э (чотныйэ) числаманыт. 

9 8 : 2 + 9 1 8 : 2 + 5 ( 8 + 6) : 2 (15 + 1) : 2 
16 : 2 + 7 10 : 2 + 7 ( 7 + 5) : 2 ( 3 + 7) : 2 
1 4 : 2 + 6 6 : 2 + 9 ( 1 9 - 1 ) : 2 (13 , -5 ) : 2 
12 : 2 + 8 20 : 2 - 4 ' (17 + 3) : 2 ( 1 5 - 9 ) : 2 
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4 тӧр ужашлан пайлымаш. 
1. 4 коробкаш иктӧр пайлэн опто: 8 

спичкым, 12 спичкым, 16 спичкым, 20 спич-
кым. Кажнэ коробкаштэ кунар спичкэ? 

2 x 4 3 x 4 4 X 4 5 x 4 
8 : 4 12 : 4 16 : 4 20 : 4 

2. 16 спичкэ гыч квадратым ыштэ. Ту-
дын кажнэ вэлжылан кунар спичкэ кӱлэш? 

3. Мопрын члэнжэ члэн ок<"ам ида-
луклан 4 кана тӱла. Чылажэ тудлан ида-
луклан 12 ыршийым тӱлаш кӱлэш. Тӱлы-
мыжӧ йэда тудо кунар оксам тӱлӓ? 

4. Йочан 20 ырший оксажэ улмаш. Ты 
океан нылымышэ ужашыж дэн тудо конвэр-
тым налын. Оксажэ кунарэ кодын? 

5. 4-лан, кодшыжо лийдэ, пайлалтшэ 
числа-влакым 20 маркэ рӓт дэн возо. 

6 . 1 6 : 4 + 7 ( 1 5 - 7 ) : 4 16 : (12 — 8) 
20 : 4 + 6 (13 + 7) : 4 12 : ( 1 1 - 7 ) 
12 : 4 + 8 ( 6 + 6) : 4 20 : ( 1 3 - 9 ) 

3 да 6 иктӧр ужашлан пайлаш. 

1. Сакырым стакан йэда, олмам тарэлка 
йэда иктӧр ыштэн опташ кӱлэш. Кажнэ 
етаканыш кунар катыш еакрым пышташ 
возэш? Кажнэ тарэлкаштэ кунар олма ли-
йэш? 
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2. 2 x 3 6 : 3 3 x 3 9 : 3 
/ 

3. 3 орвалан 12 кольасам ышташ кӱ-
лэш. Кзжнэ оравалан кунар кольасам ыш-
талтэш. 

4. 15 мэтр кольэнкор гыч 3 икгай хала-
тым ургымо. Кажнэ халатлан кунар мэтр 
кольэнкор кайэн? 

5. 3 икгай йашныкыштэ 18 кубик. Каж-
нэ йашлыкыштэ кунар кубик? 

6 . 4X3 5 x 3 6 x 3 
12 : 3 15 : 3 18 : 3 

7. Кэчын иктӧр кучэн 12 литр шӧрым 6 
кэчышкэн кучэныт. Кэчэ йэда кунар литр 
шӧрым кучэныт? 

8. б кэчылан 18 кил грам парэҥгым нал-
мэ. Кажнэ кэчын парэҥгым иктӧр кучэныт. 
Кэчэ йэда кунар килограм парэҥгэ пытэн? 

9. 2 x 6 12 6 3 x 6 18 : 6 

10. 6 : 3 + 9 9 : 3 + 17 ( 9 + 9) : 6 
15 : 3 + 6 12 : 6 + 12 ( 8 + 7) : 3 
18 : 3 + 7 18 : 6 + 16 ( 4 + 8) : 6 
12 : 3 + 8 15 : 3 + 15 (20-2) : 3 

11. 3 мэтр матэрийлан 12 тэҥгэм тӱлы-
мӧ. Вара адак ик мэтрым налмэ. Чылажэ 
кунар тэҥгэ оксам тӱлымӧ? 

12. 20 лист кагаз гыч 3 икгай тэтрадьым 
ургымо. Кодшыжо 2 лист. Кажнэ тэтрадьлан 
кунар лист кагаз пурэн? 
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5 иктӧр ужашлан пайлаш. 

1. Сӱрэтым ончэн кажнэ оҥго кӧргысӧ 
примэр-влакым шотло. 

2. Носилкам ышташ тойа-влакэш 5 оҥам 
пудалэиыт. Тудлан 20 пуда кайэн. Оҥа йэ-
да кунар пудам кырымэ? 

3. 15 мэтр выньэр гыч 5 икгай мэша-
кым ургымо. Кажнэ мэшаклан кунар мэтр 
выньэр кайэн? 

4. Ик мэшакыштэ 12 килограм ложаш 
улмаш, вэсыштыжэ — 8 килограм. Тыложаш 
гыч 5 икгай киндым ыштэныт. Кажнэ кин-
дылан кунар ложаш кайэн? 

5 # 1 0 : 5 + 1 8 ( 1 1 + 9 ) : 5 2 0 : ( 1 6 - 1 1 ) 
20 : 5 + 7 ( 1 7 - 7 ) : 5 15 : ( 1 2 - 7) 
15 : 5 + 9 ( 7 + 8) : 5 10 : ( 1 9 - 1 4 ) 

7, 8, 9, 10 иктӧр ужашлан пайлаш. 

1. 14 шулдыш киндым 7 тарэлкаш иктӧр 
пайлэн пыштэныт. Кажнэ тарэлкаштэ кунар 
шулдыш? 

2. 16 кӱзым 8 ӱстэмбалан иктӧр пайлэн 
пыштэныт. Ӱстэл йэда кунар кӱзӧ? 

3. 18 килограм сакырым 9 мэшакэш 
иктӧр пайлэн пыштымэ. Мэшак йэда кунар 
килограм? 
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4. 20 лист кагазым 10 конвэртэш иктӧр 
пайлэн пыштымэ. Кажнэ конвэртыштэ кунар 
лист кагаз? 

5. 2 X 7 2 X 8 2 x 9 2 x 1 0 
14 : 7 16 : 8 18 : 9 20 : 10 

6. 7 мэтр пасма 14 тэҥгэ шога. 1 мэтржэ 
мош шога? 

7. 20 полдышым налын 9 тувурэш иктӧр 
пайлэн ургэныт, адак 2 полдыш кодын. 
Кажнэ тувурэш кунар полдышым ургэныт? 

8. 17 мэтр чэп гыч 1 мэтржым пӱчкын 
налмэ. Кодшыжым 8 иктӧр ужашлан пай-
лымэ. Кажнэ ужашыжэ кунар мэтр кужыт? 

9. Ик групышто 10 учэник 20 конвэртым 
ыштэныт. Вэс групышто 7 учэник 14 кон-
вэртым. Кудо групышто шукырак ыштэныт? 

10. 8 тэрэш икгай оптэн чылажэ 10 кож 
пырньам да 6 пӱнчӧ пырньам наҥгайат. 
Кажнэ возэш кунар пырньа гыч пыштэныт. 

11. 7 кожла рушылан 6 пӱнчым да 8 
куэм пӱчкаш кӱлэш. Кажныжылан кунар 
гыч пӱчкаш возэш? 

' 1 2 . 2 х ( 2 0 - 1 2 ) 2 X ( 2 0 - 1 1 ) 2 х ( 3 + 7 ) 
1 6 : ( 1 1 - 9) 18 : ( 1 5 - 1 3 ) 20 : ( 2 0 - 1 8 ) 
16 : ( 1 2 - 4) 18 : ( 1 5 - 6) 20 : ( 1 6 - 6) 

13. ( 5 + 9) 
(17 + 1) 
( 9 + 7) 
(12 + 8) 

7 18 : ( 1 2 - 3 ) ( 2 0 - 6) 
9 20 : ( 7 + 3) ( 1 9 - 1) 
8 1 4 : ( 1 1 - 4 ) ( 6 + 1 4 ) 

10 16 : ( 1 5 - 7 ) ( 1 5 + 1) 

7 
9 

10 
8 
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Кокымшо лу числа-влак. 
1. Моганьэ икгай окса-^лак гыч Ю ыр-

шийым ышташ лийэш? 12 ыршийым? 15 ыр-
шийым? 16 ыршийым? 18 ыршийым? 20 
ыршийым? 

2. 12 йыргэшкым сӱрэтлэн рат дэн ыштэ. 
Рат йэда иктӧр лийжэ. Тыдым кузэ ышташ 
лийэш? 

3. Пэра 2 ырший, тэтрадь 7 ырший 
шога? 14 ыршыйлан кунар пэрам налаш 
лийэш? Кунар тэтрадьым? 

4. 15 шыгыльым рат дэн шогалтэ, кажнэ 
ратыштэ 3 дэн лийжэ. Кунар рат лийэш? 
Ту шыгыльэ-влакымак 5 дэн шогылтыл. Ку-
нар рат лийэш? 

5. 16 омартам рат дэн шогалтылаш кӱлэш, 
кажнэ рйтыштэ иктӧр лийжэ. Кажнэ ратыштэ 
кунар омарта лийэш? 

6. 18 йыргэшкэ сӱрэтым рёт дэн сӱрэтлэ, 
рат йэда иктӧр лийжэ. Ты задачымтӱрлӧ 
йӧн дэн шонэн ыштэ. 

7. 20 спичкым икмонар коробкыш тӧр 
шотлэн оптат кӱлэш. Кунар коробкаш оп-
таш лийэш? 

8. Кажнэ ратыш иктӧр шогалтэн, 20 учэ-
никым кунар рёт дэн шогалташ лийэш? 

о 12 : 2 
2 X 6 

.10. 15 : 3 
3 X 5 П. 1 8 : 2 
2 x 9 

12. 20 : 2 
2x10 

5-1 

12 : 6 12 : 3 12 : 4 
6 X 2 3 x 4 4 x 3 16 : 8 

15 : 5 16 : 2 16 : 4 8 x 2 
5 x 3 2 x 8 4 x 4 

18 : 3 18 : 6 18 : 9 
3 x 6 6 x 3 9 x 2 

20 : 4 20 : 5 20 : 10 
4 x 5 5 X 4 1 0 x 2 



Эртымым ушэштарымэ. 
1, 12 : 4 15 : 5 18 : 3 16 : 4 20 : 4 

14 : 7 18 : 2 16 : 8 15 : 3 18 : 6 
20 : 5 12 : 6 20 : 10 18 : 9 12 : 3 

2. 18 спичкэ коробка гыч йоча-влак мо-
дыш трактырым да 4 икгай модыш орвам 
ыштэныт. Трактырлан 6 коробка кайэн. 
Кажнэ орвалан кунар коробка кайэн? 

Тӱҥалтыш шӱдӧ. 
Числа-влакым шотлымо дэн возымо. 

кыжат 10 луан мартэ ончыкто. 
2 луаным коло, кум луаным кумло, 

4 луаным н и л л э ман, тулэч умбакат. 
10 л у а н ы м ик шӱдӧ маныт. 
2. 3 луаным да 7 иктаным ончыкто. Ты 

числам вэс тӱрлын каласэ. Ончыктэн вэс 
тӱрлын каласэ: 5 луаным да 6 иктаным; 
4 луаным да 3 иктаным; 9 луаным да 9 ик-
таным; 10 луаным. 

3. Шӱдӧ спичкым шотлэн 
нал. Лу спичкым пиддэ кодо, 
молыжым лу дэн пидын опто. 

Таблицын шола вэлышкэ 
б-ан цифрым пыштэ, пурла 

Лу-влак 
Иктэ-
влак 



вэлыш 4. Кокытшым иквэрэш луд. Тыгай 
числамак спичкэ пидыш-влак гыч да пид-
дымэ спичкэ-влак гыч шотлэн ыштэ. Ты 
числам возо. 

Л у а н - в л а к ы м ш о л а в э л э ш , иктан-
в л а к ы м п у р л а в э л э ш возо . 

4. Луан олмэш, иктан олмэш тӱрлӧ циф-
рым пыштат, нуным луд. Тыгай числамак 
пидмэ да пиддымэ спичкэ-влак дэн шотло. 
Нуным тэдрадьэшэт возо. 

5. Луан-влак олмэш тӱрлӧ цифрым 
пыштэ. Лэкшэ числам луд. Тыгай числамат 
спичкэ-влак гыч шотло. 

Луан числа-влакым тыгэ возо: ш о л а 
в э л э ш луаным о н ч ы к т ы ш о ц и ф р ы м , 
п у р л а в э л э ш н у л ь ы м . 

20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 числа-
в л а к ы м т и ч м а ш л у а н ч и с л а - в л а к ма-
н ы т . 

6. Ты числа-влакым луд: 16, 25, 46, 50, 
74, 86, 90, ЮО. 

7. Цифр дэн возо: коло шымыт; кумло 
кудыт; ныллэ кумыт; кутло; кандашлу. 

8. Тэҥгэштэ кунар икырший? Кунар 
луырший? 

9. 5 луыршийыштэ кунар икырший? 7 
луыршийыштэ? 6 луыршийыштэ да 9 ыр-
шийыштэ? 4 луыршийыштэ да 5 ырший-
шытэ? 

10. Тыгай числа-влакыштэ кунар луан 
да иктан-влак: 38, 42, 57, 64, 80, 96, 50, 75? 
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11. Возо: тэндан групышто кунар учэ-
ник, задачникыштэ кунар страниц, ачатлан 
кунар ий? 

Тичмаш луан -влакым ушымо да мӧҥ-
гэштарымэ. 

1. Завод цэхыштэ пашам 50 пӧрйэҥ да 
30 ӱдрамаш ыштат. Цэхыштэ чылажэ кунар 
пашазэ? 

2. Учэник сбэркассыш 2 колдыршийым 
да 10 ырший оксам пыштэн. Сбэркассыштэ 
тудын кунарэ оксажэ? 

3. Колхозын 50 тыгылай урлык да 40 
куго урлык чывыжэ уло. 70 чывэ муным 
мунчат. Кунар чывэ ок мунчо? 

4. Кум ӱдрамаш копэративыш шӱдӧ му-
ным кондэныт. Иктыжэ 30 муным, вэсыжэ 
40 муным кондэн. Кумышыжо кунарэ кон-
дэн? 

5 . 10+10 
20+10 
3 0 + 1 0 
4 0 + 1 0 

6. 100-10 
9 0 - 1 0 
8 0 - 1 0 
7 0 - 1 0 

7. 40 + 60 
30 + 40 
60 + 30 
2 0 + 5 0 

50 + 10 
60+10 
7 0 + 1 0 
80+10 

6 0 - 1 0 
5 0 - 1 0 
4 0 - 1 0 
3 0 - 1 0 

1 0 0 - 8 0 
9 0 - 6 0 
8 0 - 2 0 
6 0 - 4 0 

9 0 + 1 0 
20 + 40 
30 + 50 
60 + 20 

2 0 - 1 0 
5 0 - 3 0 

1 0 0 - 6 0 
7 0 - 4 0 

20 + 30 
30 + 70 
60 + 40 
70 + 30 

40 + 50 
70 + 20 
30 + 60 
8 0 + 2 0 

9 0 - 3 0 
1 0 0 - 4 0 
7 0 - 5 0 

1 0 0 - 7 0 

9 0 - 5 0 
1 0 0 - 7 0 
9 0 - 2 0 
8 0 - 3 0 



8. Колхозышто ЮО ушкаллан 3 вича. 
Ик вичаштэ 50 укшал, вэсыштыжэ 20 уш-
кал. Кумышо вичаштэ кунар ушкал? 

9. Иӱштӧ вичаштэ шогымо годым уш-
кал-влак кэчэ йэда 50 вэдра шӧрым пуэ-
ныт. Вичам шокшэмдымӧҥгӧ кэчын 70 вэд-
рам пуаш тӱҥалыныт. Кунар вэдрам шукы-
рак пуаш тӱҥалыныт? 

10. Мастэрской гыч 3 копэративыш 90 
вэдрам колтымо. Ик копэратив 20 вэдрам 
налын, вэсыжэ 30 вэдрам. Кумышо копэра-
тив кунар вэдрам налын? 

11. ( 1 0 + 3 0 ) — ( 6 0 - 5 0 ) (90—30) + ( 7 0 - 5 0 ) 
(60 + 20) —( 10 + 40) (10 + 70) —(100 —60) 
( 9 0 - 7 0 ) + ( 1 0 0 - 6 0 ) (60 — 20) + ( 7 0 - 4 0 ) 

1 2 . ( 2 0 + 6 0 ) - ( 9 0 - 5 0 ) (50 — 40) + ( 9 0 - 8 0 ) 
( 1 0 0 - 3 0 ) - ( 6 0 - 3 0 ) (30 + 6 0 ) - ( 50 + 20) 
( 7 0 - 6 0 ) + ( 8 0 - 4 0 ) (30 + 40) — ( 6 0 - 2 0 ) 

13. Школлан кок мучаш ситцам пуэныт. 
Ик мучаштыжэ 40 мэтр, вэсыштыжэ 20 мэтр. 
Тывэчын 50 мэтр ситцыж дэн школышто 
чиймэ изэ халат-влакым ургэныт. Кунар 
мэтр ситцэ кодын? 

14. Йаслышкэ пэрвой бО муным налы-
ныт, варажым 40, тывэчын 70 муным шол-
тэныт. Кунар муно кодын? 

1 5 . 60 + 2 0 - 4 0 20 + 7 0 - 6 0 80 + 2 0 - 5 0 
20 + 8 0 - 3 0 1 0 0 - 6 0 + 50 9 0 - 6 0 + 70 

' 1 0 0 - 4 0 + 20 50 + 20 + 30 30 + 5 0 - 2 0 

16. 5 0 - ? = 30 ? — 40 = 60 ? + 70 = 100 
" 40 + ? = 90 8 0 - ? = 20 ? — 2 0 = 70 

3 0 + ? = 70 7 0 - ? = 30 ? — 4 0 = 50 
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17 ? + 40 = 90 / 60 + ? = 90 2 0 + ? = 60 
' ? - 2 0 = 80 70 — ? = 50 ? — 60 = 30 

? —50 = 40 100 — ? 5= 60 ? — 40 — 40 

18. Туныктышо класышкэ корнан тэт-
радьым 60, клэткан тэтрадьым 40 кондэн. 
Учэник-влаклан 80 тэтрадьым пуэдэн. Код-
шыжо кунарэ? 

Тынарылан шуко альэ шагал. 

1. Фабрикыштэ пашазэ кэчын 80 мэтр 
сицым куа. Ударник 10 мэтрлан шукырак 
куа. Ударник кэчэш кӱнар мэтр сицым куа? 

2. Ик амбарыштэ 90 мэшак уржа, вэ-
сыштэ 20 мэшаклан шагалрак. Вэс амба-
рыштэ кунар мэшак уржа? 

3. Колхоз ларьок кэчывал кочкыш мар-
тэ 40 литр шӧрым ужалэн, кочкыш лэч вара 
10 литрлан шукырак ужалэн. Кэчэ мучко 
ларьок кунар литр шӧрым ужалэн? 

4. Кум колхоз таҥасэн ломыжым погэ-
ныт. Пэрвой колхоз 70 мэшак ломыжым 
погэн, вэсыжэ 20 мэшаклан шукырак, ку-
мышыжо кокымшо лэч 10 мэшаклан шукы-
рак погэн. Кумышо колхоз кунар мэшак 
ломыжым погэн? 

5. Шошым агалан колхоз пар имньэ дэн 
куралмэ 50 плугым олмыктэн йамдылэн, ик 
имньэ дэн куралмым 10 плуглан шагалрак. 
Шошым агалан чылажэ кунар плугым ол-
мыктэн йамдылымэ? 
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6. Копэративыштэ 80 вэдра; каструль 
вэдра лэч 20-лан шагалрак; салма-влак кас-
труль лэч 10-лан шагалрак. 

Копэративыштэ кунар салма? 
7. Октьабрат-влак самольотлан пэрвой 

12 тэҥгэ оксам погэныт, вара адак 8 тэҥ-
гэм. Пионьэр-влак октьабрат-влаклэч 10 тэҥ-
гэм шукырак погэныт. Пионьэр-влак кунар 
оксам погэныт? 

8. Шыл заготовкылан ик колхоз 20 сос-
нам пуэн, вэс колхоз 10 сӧсналан шукырак. 
Кок колхоз кунар соснам пуэн? 

Эртымым ушзштарымэ. 

1. 6 0 + 2 0 8 0 - 5 0 10 + 50 6 0 - 5 0 
70 + 30 9 0 - 4 0 20 + 70 7 0 - 4 0 
20 + 60 7 0 - 3 0 3@ + 40 9 0 - 7 0 
40 + 50 1 0 0 - 6 0 50 + 30 1 0 0 - 8 0 

2. Йоча-влак 30 модыш пушым да 40 
пӧртыктымӧ модышым ыштэныт; 20 моды-
шым нуно ышканышт кодэныт, молыжым 
школыш коштдымо изи йоча-влаклан пӧлэк-
лэныт. Кунар модышым пуэныт? 

Тичмаш луан-влакым шукэмдымэ да 
пайлымэ. 

I. 
1. Колхозыш 5 йэҥ пурэн. Нил йэҥжэ 

пай оксам Ю тэнтэдэн пуэныт, иктыжэ 20 
тэҥгэм пуэн. У колхозник-влак чылажэ ку-
нар тэҥгэ пай оксам пуэныт? 
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2. Ик совхоз олашкэ [40 бидон шӧрым 
колтэн, вэсыжэ 50 бидоным. Кажнэ магазин 
олаштэ 10 бидон гыч налын. Шӧрым кунар 
магазин налын? 

3 . 1 0 x 2 1 0 X 5 Ю х 8 (10 X 9)—(10 X 4) 
Ю х З Ю х б ЮХ 9 ( 1 0 x 8 ) — ( 1 0 x 5 ) 
Ю х 4 1 0 X 7 Ю х Ю ( 1 0 x 7 ) — ( Ю х З ) 

4. 20 : 10 50 : Ю 80 : Ю (60 : Ю) + (70 : Ю) 
30 : Ю 60 : Ю 90 : Ю (90 : 10) + (40 : 10) 
40 : Ю 70 : Ю ЮО : 10 (70 : 10)+(50 : 10) 

5. Тунэммэ винтовка (пычал) 10 тэҥгэ 
шога. 6 винтовкым да 20 тэҥгэаш патроным 
налмэ. Чыла налмэ ӱзгар мош шога? 

6. Пашазын сбэркассыштэ 40 тэҥгэ ок-
сажэ уло. Тудо тушко 10 тэҥгэ дэн пыштэн 
шога. Кунар тылзэ гыч сбэркассыштэ ок-
сажэ 100 тэҥгэ лийэш? 

7 . (30 + 20) : 10 ( 40 + 50) : 10 ( 1 0 0 - 2 0 ) 
(50 + 30) : Ю ( 70 + 30) : Ю ( 9 0 - 4 0 ) 
(20 + 40) : 10 ( 1 0 0 - 4 0 ) : 10 ( 7 0 - 3 0 ) 

8. (40 + 30) : Ю ( 9 0 - 2 0 ) : Ю ( 8 0 - 5 0 ) 
(70 + 20) : 10 ( 8 0 - 3 0 ) : Ю ( 9 0 - 5 0 ) 
(30 + 60) : Ю ( 6 0 - 2 0 ) : Ю ( 1 0 0 - 7 0 ) 

II. 

Ю 
Ю 
Ю 

Ю 
10 
Ю 

1. Мопрлан полшаш пионьэр 5 ырший-
аш 4 оксам, 20 ыршийаш 3 оксам да моло 
тӱрлӧ оксам 2 тэҥгэм погэн. Пионьэр чы-
Л&ЖЭ кунар оксам погэн? 
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2. Пашазэ-влаклан илаш завод воктэн 
куго пӧртым ыштат. Ты пӧртыштӧ пачаш 
йэда 20 пачэр дэн 100 пачэр лийшаш. Пӧрт 
кунар пачашан ышталтэш? 

3 . 20x2 3 0 x 2 4 0 : 2 0 6 0 : 3 0 
2 0 x 3 ЗОхЗ 60 :'20 9 0 : 3 0 
20 X 4 40 X 2 80 :. 20 80 : 40 
2 0 x 5 50x2 100:20 100:50 

4 . (70+10) : 20 (40 + 20) : 30 (100-10) : 30 
(50+40) : 30 (30 + 30) : 20 ( 80-20) : 30 
(80 + 20) : 50 (50 + 30) : 20 (100-20) : 40 
(60 + 20) : 40 (30 + 70) : 20 ( 70-10) : 20 

5. 30 ырший дэн 3 килограм шӱрашлан 
20 ыршийаш 5 оксам тӱлымӧ. Кунарэ пӧ-
рылтэн пуэныт? 

6. Тунэмшын сбэркасыштэ 20 ыршийаш 
4 оксажэ уло. Тудын акажэ сбэркасыш 
10 ыршийлан шукырак пыштэн. Акажын 
сбэркассыштэ кунар ырший оксажэ? 

7. 90 литр шӧрым ужалымэ. Ик бидоны-
што 10 литр, молыштыжо 20 литрлэн ул-
маш. Кунар бидон шӧрым ужалэныг? 

III. 

1. Опытлан ыштымэ 9 йыраҥэш кок 
сорт парэҥгым шындымэ: ик сортшо 50 па-
рэҥгэ, вэсыжэ 40. Йыраҥ йэда кунар па-
рэҥгым шындымэ? 

2. Пакчаштэ 80 йыраҥ. Корно-влак дэн 
нуным 4 ужашлан пайлымэ; тыгай 3 ужашьь 
жым куралмэ. Кунар йыраҥ куралалтын. 
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3. 3 0 : 3 

40 : 4 
50 : 5 
60 : 6 

70 : 7 
80 : 8 
9Э : 9 

100 : 10 

40 : 2 
6 0 : 2 

6 0 : 3 

80 : 2 

80 : 4 
90 : 3 

100 : 2 
100 : 5 

4. (20 + 20) 
(40 + 30) 
( 3 0 + 5 0 ) 
(60 + 30) 

4 ( 40 + 50) : 3 (70 + 30) : 2 
7 ( 50 + 30) : 4 ( 8 0 - 2 0 ) : 3 
8 ( 1 0 0 - 4 0 ) : 2 ( 7 0 - 3 0 ) : 2 
9 ( 9 0 - 1 0 ) : 2 (20 + 80) : 5 

5. 3 икгай йашлыкыштэ 90 лампэ йанда. 
2 йашлыкшым ужалымэ. Кунар лампэ йандам 
ужалымэ? 

6. Ик килограм шушо ковшта 70 ырший 
шога; 4 килограм парэҥгэ Ю ыршийлан 
шэргырак шога; 1 килограм парэҥгэ мош 
шога? 

7. 80 : ( 1 4 - -6) 60 : ( 1 2 - 7 ) (10 + 40) : 5 
60 : ( 1 1 - -5) 40 : ( 2 0 - 1 6 ) ( 8 0 - 5 0 ) : 3 
90 : ( 1 6 - -7) 30 : ( 1 5 - 1 2 ) ( 1 0 0 - 2 0 ) : 8 
70 : ( 1 5 - -8) 100 : ( 2 + 8) (30 + 70) 10 

8. 90 : (11 - 8 ) ( 8 0 - 2 0 ) : 2 (60 + 40) : 5 8. 
80 : (13 - 9 ) ( 9 0 - 5 0 ) : 2 ( 1 0 + 7 0 ) : 4 
60 : (10 - 7 ) ( 7 0 + 2 0 ) : 3 (50 + 10) : 2 

100 : (14 - 9 ) ( 1 0 0 - 2 0 ) : 2 (10 + 90) : 2 

Д э ц и м э т р да с а н т и м э т р д э н 
в и с ы м а ш . 

1 Г Т ^ Г 

Дэцимэтр. 

1. Сӱрэтыштэ дэцимэтрым сантимэтрлан 
пӧлымӧ. Дэцимэтрыштэ кунар сантимэтр? 
Тыгай дэцимэтрым тэтрадьэшэт ыштэ. 

Д э ц и м э т р ы ш т э Ю с а н т и м э т р . 
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2. Дэцимэтрштэ кунар сантимэтр? 7 дэ-
цимэтрыштэ? 3 дэцимэтрштэ? 5 дэцимэт-
рштэ? Ю дэцимэтрштэ? 

3. 40 сантимэтр гыч кунар дэцимэтрым 
ышташ лийэш? 70 сантимэтр гыч? 90 сан-
тимэтр гыч? 50 сантимэтр гыч? ЮО санти-
мэтр гыч? 

1 м э т р ш т э Ю д э ц и м э т р . 1 м э т р ш -
тэ ЮО с а н т и м э т р . 

4. Ӱстэлын, тэҥгылын, доскан куту-
шыжым да торэшыжым висэ. Возо, кунар 
дэцимэтр да сантимэтр лийэ? 

5. Ӱстэл йолын кужытшым да окна он-
чылын лондэм йымал кӱкшытшым висыдэак 

каласэ, вара висэн ончо. 
6. Омсан, окнан, коҥган 

торэшыж дэн кӱкшытыштым 
кунар лиймым чокын каласэ, 
вара висэн ончо. 

Коробка пучкыш. 7- ЬСагазэш коробка пӱч-
кышым корэшлымэ. Ты ко-
рэшла дэн кардон кагазым 

тодыл, клэитлэн коробкам ыштэ. 

Ж а п ы м ш о т л ы м о з а д а ч - в л а к . 

1. Час сӱрэтым ончо. Стрэлкышт кузэ 
шогат? Часын стрэлкышт мом ончык-
тат? Цифэрблат монар ужашлан пайлалтын? 
Кужо стрэлкэ йыр савырнэн угычын тошто 
вэрышкыжэ толын шумэш кунар час эрта? 
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2. Сутка йӱдым 12 час гыч тӱҥалэш. 
Час шот дэн шотло, сутка тӱҥал-
тыш гыч кэчывал маркэ кунар 
жап эрта. Кэчывал гыч тӱҥалын 
вэс сутка тӱҥалтыш маркэ? Сут-
каштэ кунар час? 

3. С у т к а ш т э 24 час (шагат). Буржу-
азнэ элысэ фабриклаштэ йоча-влак чӱч-
кыдынак эр 6 час гыч тӱҥалын кас 5 час 
маркэ пашам ыштат. Нуно кэчэмучко чы-
лажэ кунар час пашам ыштат? 

4. Октьабр рэвольуцо маркэ пашазэ-влак 
фабриклаштэ эр 6 час гыч тӱҥалын кас 6 
час маркэ пашам ыштэныт. Пашазэ-влак 
кӱнар час пашам ыштэныт? 

5. Совэт властьыштэ пашазэ-влак эр 7 
час гыч тӱҥалын кэчвал эртэн 3 час маркэ 
пашам ыштат. Ик шагатлан обэд кочкаш ка-
йат. Пашазэ-влак кунар час пашам ыцҥат? 

6. Эр 9 час гыч кэчывал 3 час маркэ кунар 
жап эртэн? Эр 11 час гыч кас 7 шагат ма-
ркэ? Кас 6 час гыч эр 5 час маркэ? 

7. Т ы л з ы ш т э 30 сутка . Шошым пасу 
паша 1-шэ апрэль гыч тӱҥалын, майын 10-жэ 
пытыш. Шошо пасу паша курнар жапыш-
кэн шуйнэн? 

8. Т ы л з ы ш т э к у д к э ч а н а р н ь а 5. 
Тэлым канымэ жаплэч вара школышто 2 
тылзат 4 кудкэчан арньа тунэмыт. 6 кэчан 
арньа кунарэ эрта? 

9. Т ы л з ы ш т э ш ы м к э ч а н а р н ь а 4. 
Шошым пасу пашам, тылзат пэлэ жап ыш-
тат. Тыштэ шымкэчан арньа кунарэ лийэш? 
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Эртымым ушэштарэн шотлымо. 
1. Пионьэр отрьадыштэ 5 звэна, кажнэ 

звэнаштэ 10 пионьэр. Тылэч поена отрьа-
дыштэ звэна-влакын 5 да отрьадын 1 вожа-
тый улыт. Ты отрьадыштэ чылажэ кунар 
йэҥ? 

2. Ик мэшакыштэ 50 килограм ложаш, 
вэсыштэ 30 килограм. Ты ложаш гыч ни-
лымшэ ужашыжым ужалымэ. Кунар кило-
грам ложашым ужалымэ? 

3. Школ етоловыйшто обэд 40 ырший 
шога, стакан чай 5 ыр. Учэник оксажым 2 
обдэлан, 4 стакан чайлан еитышашым шо^-
лэн. Тудын оксажэ кунарэ уло? 

4. 1 мэтр ташмам налмэ. Ты ташма гыч 
6 шӱргӧ шовыч еакышым ургэныт, Кажнэ 
еакымылан 10 еантимэтр кайэн. Кунар еан-
тимэтр ташма кодын? 

5. Ик шӧрлык ышташ 5 дэцимэтр ку-
жытан 4 оҥа кӱлэш. Кум тыгай шӧрлык 
ышташ кунар мэтр оҥа кӱлэш? 

6. 70 : ( 1 1 - 4) (30 + 70) : Ю 100 : (30 + 20) 
5 0 : ( 2 0 - 1 5 ) (40 + 5 0 ) : 9 80 : (10 + 30) 
80 : ( 1 4 - 6) ( 9 0 - 1 0 ) : 8 90 : ( 7 0 - 4 0 ) 

Эртымым ушэштарымэ. 
1. 1 0 x 4 6 0 : 1 0 2 0 x 4 8 0 : 2 0 4 0 : 4 

1 0 X 7 80 : 10 З О х З 90 : 30 60 : 3 
1 0 x 5 9 0 : 1 0 4 0 x 2 1 0 0 : 5 0 1 0 0 : 5 

2. Рамкым ышташ бО еантимэтр кужы-
тан брусокым 4 тӧр ужашлан пӱчмӧ. Кажнэ 
ужашыжэ мон кужыт? 
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Луым вончыдэ ущымо да мӧҥгэштарымэ. 

I. 

1. Шэфлымэ колхозыш лэкшэ пашазэ 
бригадыштэ партийыштэ шогыдымо 22 йэҥ, 
комунистышт 7 йэҥлан шукырак улыт. Бри-
гадыштэ кунар комунист? 

2. Завод-шэф колхозышко 34 плугым 
да 5 ӱдымӧ машинам колтэн. Завод чылажэ 
кунар машиным колтэн? 

3. Пэрвой Май пайрам годым йоча-влак 
кок автомобиль дэн кайэныт. Ик автомо-
биль 37 учэникым, вэсыжэ 6 учэниклан ша-
галрак наҥгайэн. Вэс автомобильыштэ 
кунар учэник? 

4. Пэрвой групышто Мопрын рвэзэ таҥ-
жэ 20 йэҥ. Тушко адак 5 рвэзэ да 3 ӱдыр 
пурэныт. Чылажэ кунар йэҥ. 

5. 30 + 5 5 0 + 9 4 7 - 7 3 4 - 4 
40 + 7 80 + 2 7 5 - 5 5 6 - 6 
20 + 3 6 0 + 4 2 8 - 8 8 2 - 2 
70 + 8 90 + 6 9 1 - 1 6 9 - 9 

6. 4 + 2 82 + 5 9 5 + 3 5 3 + 4 
54 + 2 43 + 7 6 4 + 4 3 1 + 6 

3 + 5 2 5 + 4 76 + 2 72 + 7 
63 + 5 36 + 3 44 + 5 83 + 6 

1: 5 - 3 7 8 - 6 8 8 - 5 2 8 - 3 
2 5 - 3 3 7 - 5 4 6 - 4 8 6 - 5 

9 - 4 5 4 - 2 6 9 - 3 9 9 - 7 
5 9 - 4 4 9 - 6 9 7 - 2 6 7 - 4 



8. „Кожла кэчэ" пайрам годым пэрвой 
груп 38 пушэҥгым шындэн; вэс груп — пэр-
вой лэч 6 пушэҥгылан шагалрак; кумышо 
груп — кокымшо лэч 4 пушэҥгылан шукы-
рак. Кумышо груп кунар пушэҥгым шын-
дэн? 

9. Пакча сМска нӧшмылан 82 ыршийым 
тӱлымӧ, пэлэдыш нӧшмылан 7 ырший шу-
кырак. Пэлэдыш нӧшмӧ мош шога? 

II. 

1. Йошкарармэйэц-влак кайат: 25-жэ вин-
товкым кучэныт, 20-жо йара улыт. Чылажэ 
кунар йошкарармэйэц? 

2. Урэмын пурла могырыштыжо 47 пӧрт, 
шола могырышто 40 уло. 70 пӧртшӧ кӱй дэн 
ыштымэ, молыжо пу пӧрт улыт. Ты урэ-
мыштэ чылажэ кунар пу пӧрт? 

3 . 25 + 70 6 5 - 4 0 45 + 30 92 - 3 0 
32 + 40 7 2 - 3 0 17 + 60 34 - 2 0 
63 + 20 8 6 - 2 0 8 4 + 1 0 87 - 5 0 
46 + 50 9 4 - 5 0 24 + 70 56 - 4 0 

4. 53 + 30 3 2 - 1 0 57 + 40 96 - 6 0 
38 + 60 4 6 - 3 0 68 + 20 67 - 4 0 
2 4 + 7 0 7 8 - 5 0 19 + 80 73 - 2 0 
76 + 10 9 6 - 7 0 46 + 50 64 - 5 0 

5. Колхозышто ыштышэ кок ӱдрамаш 
копэративыш муным кондэныт. Иктыжэ 30 
муным кондэн, вэсыжэ 15 мунылан шукы-
рак. Коктын кунар муным кондэныт? 

6. Копэративышкэ пэрвой 40 товарым 
кондэныт, вара адак 18 товарым. 28 това-
рым ужалымэ. Кунар товар кодын? 
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7. Мастэрскойышто пэрвой 40 вэдрам, 
варажым 54 вэдрам ыштымэ. Магазиныш 
64 вэдрам колтымо. Мастэрскойышто кунар 

КОДЫН? 

30 + 53 45 - 1 5 10 + 35 9 2 - •62 
6 0 + 3 8 42 - 1 2 60 + 27 6 4 - •24 
80 + 14 76 • - 3 6 30 + 59 2 3 - 13 

20 + 75 81 - 5 1 7 0 + 1 8 5 9 - 39 
60 + 15 73 - 4 3 5 0 + 1 7 8 4 - 34 
40 + 54 96 - 8 6 8 0 + 1 3 4 6 - 16 

70 + 21 47 - 2 7 40 + 25 6 7 - 27 
5 0 + 4 8 85 - 3 5 20 + 68 9 9 - 69 
8 0 + 1 7 68-- 2 8 5 0 + 4 6 7 8 - 48 

III. 

1. Паша пӧлэмлан 25 ыршийаш карто-
ным, 24 ыршийаш чийан кагазым да 20 
ыршийаш клэйым налыныт. Чылажэ кунарэ 
окса пытэн? 

2. Пэрвой Май пайрам кэчын пэрвой 
групышто 14 тунэмшэ йочам пӧлэклымэ, 
вэс групышто—12, кумышышто —13. Чылажэ 
пӧлэкым кунар тунэмшылан пумо? 

3. 3 6 + 2 1 4 8 - •16 5 1 + 3 4 9 5 - •81 
17 + 42 5 6 - 32 65 + 23 4 7 - •25 
55 + 15 6 7 - •43 13 + 82 7 6 - 23 
62 + 16 2 5 - •14 46 + 41 5 9 - 27 

4. 23 + 65 3 8 - 23 7 1 + 2 4 4 9 - 36 
3 4 + 4 2 4 6 - 35 25 + 52 7 8 - 54 
4 3 + 5 5 2 9 - 13 1 2 + 8 6 9 7 - 83 
65 + 33 5 7 - 42 14 + 73 3 9 - 16 
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5. Кум йошкарармэйцлан лӱйкалаш 36 пат-
роным пумо. Иктыжэ 10 патроным пытарэн, 
вэсыжэ И, кумышыжо 12. Нунын кунар пат-
ронышт кодын? 

6. Лӱйкалаш тунэммэ годым ик лӱйшӧ 
(стрэлок) палэш 38 пульам логалтэн; вэсы-
жэ 11-лан шукырак; кумышыжо кокымшо-
лэч 15-лан шагалрак. Кумышыжо кунарэ до-
галтэн? 

7. 68 + 1 0 -•12 52 + 35 - 70 6 7 - 4 0 
2 4 + 3 0 - 33 33 + 54 — 40 9 1 - 3 0 
4 5 + 4 0 - •62 1 5 + 6 2 - 5 0 8 5 - 5 0 
3 8 + 5 0 - 25 1 9 + 6 0 - 4 2 9 6 - 7 0 

8. 49 + 3 0 -•53 24 + 40 - 43 23 + 52 
38 + 5 0 -•25 19 + 6 0 т 4 5 4 2 + 3 6 
17 + 7 0 - 44 58 + 20-^37 71 + 17 
7 9 + 1 0 - 67 б ӧ + 2 0 -тЛ8 14 + 45 

9. 3 йыраҥэш 98 вож пакча еӓска озы-
мым шындымэ: 2 йыраҥэшыжэ 30 вожым, 
молыжым кумышо йыраҥэш. Кумышо йыра-
ҥыштэ кунар вожым шындымэ? 

10. 2 бочкышто 68 вэдра вӱд^кбочко 
гыч 16 вэдрам, вэсэ гыч 12 вэдрам налмэ 
годым, 2 бочкышто вӱд иктӧр шот кодэш. 
Ындыжым кажнэ бочкышто кунар вэдра 
кодын? 

И . 27 + 2 0 - 1 5 
62 + 1 0 - 1 2 
24 + 4 0 - 3 3 

1 2 . 45 + 3 0 - 6 5 
49 + 3 0 - 5 3 
38 + 5 0 - 2 5 

2 5 + 1 3 - 2 0 
52 + 4 5 - 7 0 
32 + 5 4 - 2 0 
13 + 6 4 - 5 0 
2 4 + 4 0 - 4 3 
19 + 6 0 - 4 2 

5 3 - 3 0 + 16 
6 7 - 4 0 + 1 2 
9 4 - 3 0 + 24 
8 6 - 5 0 + 23 
23 + 5 2 - 4 0 
42 + 3 6 - 6 0 
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13. Ик йашлыкыштэ 36 вож еӓска вондо 
шындымэ, вэсыштэ 4 вожлан шагалрак. Кок 
йашлыкыштэ кунар саска вондо? 

14. Ик пидышыштэ 22 рэдискэ пидыл-
тын, вэсыштэ 4-лан шукырак. Кок пидышыш-
тэ чылажэ кунар рэдискэ? 

1 5 . 68 — ( 2 2 + 2 3 ) 9 6 - ( 4 8 - 2 5 ) 78 - 3 3 
77 —(14 + 31) 7 8 - ( 2 9 - 1 5 ) 66 - 2 4 
8 9 - ( 1 2 + 2 4 ) 4 9 - ( 3 8 - 1 7 ) 87 - 5 2 

1 6 . 9 8 - ( 3 2 + 25) 6 7 - ( 8 9 - 6 5 ) 75 - 3 1 
5 6 - ( 2 2 + 1 3 ) 86 — (78 — 54) 98 - 6 3 
6 9 - 4 3 1 + 15) 98—(67 —45) 59 - 3 5 

Куб. Б р у с о к . Ш а р • 

Куб. Брусок. 

1. Сурэт-влакым ончо. Ышкэ йырэт< он-
чалын, кублан брусоклан кэлшышэ ӱзгар-
влакын лӱмыштым каласэ. 

2. Шун гыч куб гай 
чэрнила атым ыштэ. 
Спичкэ коробка-влакэш 
шуным тэмэн кэрмыч-
влакым ЫШТЭ. Шар. 

3. Шуным чумыртэн 
икмонар шарым ыштэ. Шун гыч олмам, виш-
ньым, топым ыштэ. Кошкымышт мӧҥгӧ чи-
йалтэ. 

4. Куб, брусок, шар гай узгар-влакым 
погыза. Нунын дэн выставкым ыштыза. 
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К у ж ы т в и с ы м а ш . 

1. Сӱрэтыштэ йоча-влак вискалымэ кан-
дра дэн пэчэ кужытым висат. 

Тыгай кандрам ыштыза. Тудын кужытшо 
10 мэтр лийжэ. Вара школ пӧртым ик пу-
сакшэ гыч вэс пусакыш висыза. 

Тыгай виса кандра школ пӧрт кужытэш 
кунар кана возэш, адак кунар мэтрым йэ-
шарэн висаш кӱлэш? Школ пӧртын кужыт-
шым висэн палыза. 

. 2. Кудвэчэ кужытэш виса кандра 6 кана 
возын, йэшарэн адак 5 мэтрым висаш ло-
галын. Школ кудвэчын кужытшо кунар мэтр? 

Модыш плошчадкын кужытшо 46 
мэтр. Тыштэ кунар виса кандра лийэш, 
кунар мэтр кодшыжо? 

4. Школ пакчасэ йыраҥ кужытым чо-
кый каласэ. Вара тудым висэн палэ? 

5. Урэм кумдыкын кунар лиймыжым 
чокын каласэ, вара висэн палэ. Тыгак фо-
нар-влак коклам, пӧрт дэн тавэ (виньэм) 
коклам пэрвой чокын каласэ, вара висэн 
палэ. 
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Эртымым ушэштарымэ. 

1. 42 + 3 4 0 + 3 9 6 9 - 4 8 5 - 3 5 
84 + 5 30 + 67 3 8 - 7 7 9 - 5 9 
52 + 20 53 + 14 5 6 - 3 0 9 6 - 2 3 
37 + 60 27 + 32 9 4 - 7 0 8 7 - 4 5 

2. Ик колхозышто зайом налаш 32 кол-
козник возалтыныт, вэсыштэ 5 колхозни-
клан шукырак. Ты колхозлаштэ чылажэ 
кунар колкозник зайом налаш возалтын? 

Эртымым ушэштарэн шотлымо. 
о У 

1. Йоча плошчадкыштэ 38 рвэзэ да 30 
ӱдыр. Нунын кокла гыч 26 йоча экскурсыш 
кайэныт. Плошчадкыштэ кунар йоча кодын? 

2. 17 йоча „уто" модыш дэн модыт. 
Чыланат пардэн шогалыт. Иктышт ваҥа. 
Кунар пар модыт? 

3. Урэмыштэ кӱй корным олмыктат. Ик 
вэрэ кок рйт у кӱй оҥам вакшыныт, кажнэ 
ратышгэ 7 оҥа. Вэс вэрэ 4 рЁт, кажнэ 
рётыштэ 3 оҥа. Кунар у кӱй оҥам пыш-
тэныт? 

4. Газэт ужалышэ 5 ырший дэн 4 газэ-
тым, 10 ырший дэн 6 газэтым ужалэн. Га-
зэт ужалшэ кунар оксам пуртэн? 

5. 30 озым дэн кум йыраҥэш ковыштан 
озымым шындэныт. Ты шот гыч 80 озым-
жо кушкаш тӱҥалыныт. Кунарыжэ пытэн? 

6. Школ пакчаш шаваш 48 вэдра вӱдым 
кучэныт. Бочко гыч 30 вэдра вӱдым налы-
ныт, молыжым тавэ гыч кондэныт. Тавэ гыч 
вӱдым кунар гана 2 вэдра дэн кондэныт? 
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7. Ик груп гыч лагэрыш 26 пионьэр 
кайэн, вэс груп гыч 4 пионьэрлан шагал-
рак. Чылажэ лагэрыш кунар пионьэр кай-
эн? 

8. Экскурсылан 40 рвэзэ да 20 ӱдыр 
кайэныт. Рвэзэ-влак иктӧр 3 груплан пӧ-
лалтыныт. Кажнэ групышто кунар рвэзэ? 

9. Кок рвэзэ колым кучаш шукшым 
погат. Иктыжэ 26 шукшым муын, вэсыжэ 
5 шукшлан шагалрак. Коктын кунар шук-
шым муыныт? 

10. Ик рвэзэ 11 изэ колым кучэн, вэсы-
жэ кудытлан шукырак. Коктын кунар ко-
лым кучэныт? 

11. Садышгэ 3 рат олмапуым шындымэ, 
рат йэда 6 олма пу. 16 олма пу пэлэдышым 
колтэн. Кунарыжэ пэлэдын огыл? 

12. Колхоз кӱтӱштӧ 50 ушкал, 30 шо-
рык да 20 каза. Кӱтӱн пэлыжэ шот во-
льык эҥэр воктэн улыт. Эҥэр воктэн кунар 
вуй вольык, шотлыза? 

13. Купым кошташ колхозник-влак кок 
канавым кӱнчэныт. Ик канавыжэ 22 мэтр, 
вэсыжэ 4 мэтрлан кужырак. Колхозник-
влак чылажэ кунар мэтр канавым кӱнчэ-
ныт? 

14. Вӱд налмэ олык ик кана солыма-
штэ 42 воз шудым пуэн. Садэ олык гычак 
вэс ийжым кок кана солэн налыныт: эр 
солэн 35 возым, кокымшо кана солымо 
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годым 14 возым. Кок кана солымаштэ шу-
дым монар возлан шукырак налыныт? 

15. Колхозышто 14 комунист, 11 комсо-
мольэц улыт. Пэрвой Май годым партийыш 
эшо 12 эн сай ударник да комсомолыш 10 
йэҥ пурэныт. Колхозышто кунар члэн партий 
да кунар комсомольэц? 

16. 60 + 2 0 - 3 0 20 + ? = 50 6 0 - ? = 20 
9 0 - 4 0 + 20 30 + ? = 70 8 0 - ? = 60 
80 + 2 0 - 6 0 ? + 40 = 90 ? - 3 0 = 40 
7 0 - 3 0 + 5 0 ? + 50 = 80 ?, — 50 = 30 

17. 2 0 Х 4 - 3 0 80 : 2 + 50 (20 + 70) : 3 
3 0 x 3 - 5 0 60 : 3 + 70 (80 — 60) X 5 
4 0 x 2 - 6 0 100 : 2 + 50 (50 + 30) : 4 
5 0 x 2 - 7 0 90 : 3 + 40 (60 + 40) : 5 

18. 45 + 2 3 - 1 7 6 8 - 2 3 + 34 52 + - 3 7 - 44 
22 + 3 7 - 1 5 5 6 - 3 4 + 45 25 + 3 3 - 16 
4 6 - 2 4 + 1 4 24 + 5 4 - 3 6 34 + 4 5 - 37 
58 — 25 + 32 4 9 - 2 7 + 43 4 2 + 2 6 - 35 

19. 4 1 + 2 7 - 1 8 24 + 3 5 - 1 3 89 — 24 — 33 
5 9 - 2 5 + 34 43 + 46 — 54 7 8 - 3 1 - 25 
7 9 - 4 7 + 26 6 7 - 2 6 + 38 9 9 - 4 7 - 22 
3 5 - 1 2 + 41 • 5 6 - 2 5 + 47 

• 
8 6 - 2 1 - 35 

20. 9 8 - ( 1 3 + 22) 2 3 + ( 8 7 - 4 5 ) 87 — (54 — 12) 
88 —(15 + 31) 3 4 + ( 9 6 - 5 6 ) 68 —(76 — -32) 
7 6 - ( 2 1 + 15) 2 2 + ( 7 8 - 3 4 ) 76 —(67 — 42) 
9 9 - ( 3 2 + 26) 4 3 + ( 8 9 - 3 5 ) 97 — (84 — 54) 



В У Й Л Ы М А Ш . 

Тӱҥалтыш лу. 
Шуко. Иктэ. Кокыт. Кумыт. Нылыт. Визыт. Лу мартэ 
шот. Квадрат. Виклукаш. Кумлукаш. Тыртыш. Тыртышын 
пэлыжэ. Иктэ дэн ушымо да мӧҥгэштарымэ. 2 дэн ушымо 
да мӧҥгэштарымэ. Здэнушымаш дамӧҥгэштарымэ^дэн 
ушымаш да мӧҥгэштарымэ. 5 дэн ушымо да мӧҥгэшта-
рымэ. Окса-влак. 6, 7, 8, 9 дэн ушымо да мӧҥгэштары-
мэ. Вийашдакадыркорэш. Мэтрдэн висымэ^ӱҥалтыш 
лу мартэ числа-влак. Эртымым ушэтарэн шотлымо . . 3—28 

Нумэрацэ. 20 мартэ ушымаш да мӧҥгэштарымэ. 
Числа-влакым шотлымаш да возымо. Луым вончыдэ ушы-
мо да мӧҥгэштарымэ. Кок дэйствийан задач-влак. Вис-
калымаш. Луым вончэн ушымо да мӧҥгэштарымэ. Литр 
дэн висымэ. Эртымым ушэштарэн шотлымо 28—40 

Коло мартэ шукэмдымэ да пайлымэ. 
2 дэн налаш. 2 дэн пайлаш. 3 дэн налаш. 3 дэн пайлаш. 
4 дэн налаш. 4 дэн пайлаш. 5 дэн налаш. 5 дэн пайлаш. 
6, 7, 8, 9 да 10 дэн налаш. 6, 7,8,9 да Ю дэн пайлаш. Пэлэ. 
Чэрык. Иктӧр 2 ужашлан пайлаш. 4 тӧр ужашланпайлы-
маш. 3 дэн да 6 дэн иктӧр ужашлан пайлаш. 5 иктӧр 
ужашлан пайлаш. 7, 8, 9, 10 дэн иктӧр ужашлан пайлаш. 
Кокымшо лу числа-влак 40—55> 

Тӱҥалтыш шӱдӧ. 
Числа-влакым шотлымаш да возымаш. Тичмаш луан-
влакым ушымаш да мӧҥгэштарымэ. Тынарылан шуко 
альэ шагал. Тичмаш луан-влакым шукэмдымэ да пай-
лымэ. Дэцимэтр да сантимэтр дэн висымаш. Жапым 
шотлымо задач-влак. Эртымым ушэштарэн шотлымо. 
Лум вончыдэ ушымаш да мӧҥгэштарымэ. Куб. Брусок. 
Шар. Кужыт висымаш. Эртымым ушэштарэн шотлымо.55—7& 
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